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L AVÁRMEGYEI HÍR
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hol vagy István király ?
Szent István napján buzgón éneklik a 

magyarok milliói azt a zsolozsmát, amely 
a nemzet első királyát hívja vissza, hogy 
segítse meg szenvedéseiben, nagy sanyaru- 
ságaiban.

Akkor született meg ez a fohászkodás, 
mikor a régi dicsőségről szoló meseket fájó 
szívvel adta szájról-szájva az agyongyötört 
nép; mikor a szabadságát sirató nemzet 
már elvesztette reményét a jövőben s a 
múlt nagy emlékeihez menekült; letűnt 
századok nagy alakjaitól kért erőt, vigasz­
talást. És végigkangzott az országon a szo­
morú dal: Hol vagy István király? Téged 
magyar kíván ! Gyászos öltözetben te előt­
ted sírván.

Évszázadok gyötrelmei, harcai és keserű­
ségei között megőrizte a magyar nemzet 
ezt az éneket mind a mai napig. Az ujongo 
dicshimnuszok, amelyek nagy királyaink 
és hőseink dicsőségét, győzelmeit hirdették, 
feledésbe mentek. De ez a szomorú fohász 
megmaradt. Megmentették azok az idők, 
amelyekben visszakérte a nemzet a múlt­
tól szabadságát, dicsőségét. Fennmaradt, 
mert azt a gondolatot fejezi ki, amelyet 
soha sem tudott a nemzetből kiirtani az 
elnyomatás, a rablánc, az önkény és vissza­
vonás; amelyért százezrek véreztek el; amely 
nem halt meg az elvérzett hősökkel, nem 
pusztult el sem a majtkényi síkon, sem 
Világosnál; kifejezi a nemzet legnagyobb 
vágyát: a független nemzeti állam, nemzeti
királyság eszményét.

István király a magyar állam megala­
pítója. Éhez fohászkodott a magyarság, 
hogy jöjjön el újra, vezesse népét a szabad­
ság, a dicsőség utjain a legnagyobb nem­
zeti cél felé.

Szent István nagy alakja egy örökös 
szimbólum. Ő a megvalósítója a magyar 
királyságnak, a semmi külső hatalomtól 
nem függő, önálló magyar királyságnak. 
Boruljunk le a nagy király emléke előtt,
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mert ebben az emlékezetben olyan eszmék 
élnek, amelyeket egy évezred sem tudott 
elhomályosítani.

Addig volt a nemzet nagy és hatalmas, 
amíg a Szent István által alapított király­
ság független maradt. A nemzet kifejthette 
erejét s megszilárdította állami életét.

Nemzeti királyaink alatt folyton erősö­
dött s a csapások hosszú sora sem volt 
képes elsorvasztani. Újra és újra erőre 
kapott, előre tört és emelkedett. Amíg 
sorsát máshoz nem kötötte, amíg a hata­
lom forrásául a nemzet akaratát ismerte 
el a nép és uralkodó egyaránt, amíg a 
nemzeti akarat nem volt alárendelve semmi 
külső befolyásnak s a nemzet erejét nem 
használták fel idegen érdekek szolgálatára, 
addig nagy és hatalmas volt ez az ország, 
amelyet Szent István bölcsesége nemzeti 
királysággá, egységes állammá tett.

A nemzet hanyatlása akkor kezdődött, 
amikor a viszonyok és idegen hatalmi ér­
dekek olyan kapcsolatba kényszerítették, 
hogy függetlensége nem volt teljes és aka­
ratának érvényesülése nem volt feltétlen. 
A korona fénye elhomályosodott, hatalma 
beleolvadt egy külső hatalomba s a nem­
zet erejét nem a nemzeti célok, hanem 
hatalmi törekvések szolgálatába hajtották.

Évszázadokon keresztül folyt a küzdelem 
a magyar állam teljes függetlensegenek 
visszaszerzéséért. Erezte a nemzet, hogy 
csak akkor valósíthatja meg nagy céljait, 
ha az ország független és önálló, ha akarata 
szabadon érvényesülhet. Lépésról-lepésre 
kellett visszahódítani a szabad Magyar- 
országot és kiragadni az idegen érdekek 
nyomása alól. És mihelyt önállósága elis­
mertetett s a magyar állam souverenítása 
érvényesült, újra elkezdett a nemzet fejlődni, 
erősödni, emelkedni.

A küzdelem azonban még nem fejező­
dött be. A magyar állam független­
sége még mindig nem teljes, a nemzeti 
akarat még mindig nem feltétlen s erőink 
még mindig le vannak kötve a külső érde­

keknek. Nem szövetségesei, hanem aláren­
deltjei vagyunk az osztrák birodalomnak, 
am elv gazdasági téren szerzett magának 
elégtételt politikai túlsúlyának meggyen­
güléséért. Önállóságunk és függetlenségünk 
részben csak elmélet, mert az önálló állam­
nak szervei hiányoznak s a nemzeti állam 
kiépítése elé a birodalmi egység álmából 
megmaradt, az elfogultság által féltékenyen 
őrzött, idegen szellemű intézmények aka­
dályokat gördítenek.

És a küzdelemnek nem lesz vége addig, 
amíg Magyarország teljesen szabad és füg­
getlen nem lesz, amikor a nemzet akarata 
érvényesülését nem akadályozzák külföldi 
érdekek; amíg a nemzeti állam teljesen 
fel nem épül s az államalkotó magyarság 
nyelve, szelleme és akarata nem uralkodik 
ezen a földön; amíg a szent korona eszméjé­
ben eggyé nem válnak a koronás király és a 
nemzet céljai és vágyai; amíg az állam­
szövetségben egyesült országok meg nem 
találják azokat az eszközöket és módokat, 
amelyek a közös érdekeket úgy biztosítsák, 
hogy a függetlenség, szabadság és nemzeti 
aspirációk áldozatul ne essenek a szövet­
ségnek, amelyből kölcsönös megértés ese­
tén áldás fakad mind a két félre.

A százados nemzeti küzdelemnek egy uj 
jelenete folyik le e napokban Magyarorszá­
gon. Ősi hagyományaink törnek előre, hogy 
egy lépést újra előre tehessünk a nagy 
cél: a nagy és egységes Magyarország meg­
teremtése felé. És mikor a sivár kilátások 
felett töpreng a nemzet, a mai ünnepen 
szinte önkénytelenül tör fel a szívekből az 
ősi zsolozsma: Hol vagy István király?

A hatvanas bizottság ülése.
Zala vármegye törvényhatósági bizottsága által 

kiküldött hatvanas bizottság 16-án a vármegye 
székházának nagytermében, grót Batthyány Pál 
elnöklete alatt ülést tartott. A gyűlésen vészt 
vettek : gróf Batthyány Pál elnök, Csertán Károiy 
alispán, Árvav ^Lujos főjegyző, Bosnyák Géza, 
Sxentmihályi Dezső, id. Tliassy Imre, ifj. Thassy 
Imre, Dervarios Imre, Der varies Ákos, Bakó 
Gyula, Vizlendvay Sándor, Háry Dezső, Nagy

keseriiviz, reggel fél pohárral használva
jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- ÓS vértiszíitó, 
mint ivó kúra Karlsbad! és Marienbadi gyógy­

mód metrlei ően „yors és sikeres helyettesítője. Az első magyar ásványvíz, amelyben RÁDIUM fedeztetett fel. Gyógyereje
° 1 rendkívüli, — Kapható kis és nagy üvegekben.
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László, gróf Batthyány József, Bezerédj Lajos, 
Hayden Sándor, Forster Elek, Békefy István, 
Kaik a László, Eitner Zsigmond, Eitner Sándor, 
Yeledits Lajos, Illés Rafael, dr. Tarányi Ferenc. 
Zathureczky Márton, Malatinszky Ferenc, F arkas 
József, Skubiics Károly, Hertelendy József, dr. 
Gyömörev Vince, Keresztury György, Táncsics 
József, XVinhoőer Dezső, Bogyay János, Petri k 
(Ívnia, Gaá! István, Molnár István, Szily Dezső, 
László Dezső, Kőnigmayer János, Deák Mihály. 
Elmaradásukat kimentették: Hertelendy Ferenc, 
Bogyav Máté, Oltay Guidó és Koller lstvTán.

A bizottság a belügyminiszternek a vármegye 
határozatát megsemmisítő rendeletével foglalko­
zott és kimondta, hogy azt tudomásul nem veszi; 
annak tárgyalása végett rendkívüli közgyűlés 
összehívását szükségesnek nem tartja s az alispánt 
felkéri, hogy a rendeletet a szeptember 11-én 
tartandó rendes közgyűlés tárgysoroz itába vegye
fel.

A bizottság elhatározta, hogy az őszi rendes 
közgyűlés előtt, szeptember 10-én délután 6 óra­
kor a vármegyeházán ülést tart.

Csertán Károly alispán kijelentette, hogy a 
varmegye előbbi határozatát változatlanul terjeszti 
a rendes közgyűlés elé, amelynek rendelkezését 
ugv magára, mint a vármegye összes tisztviselőire 
nézve kötelezőnek ismeri.

A bizottság az esetleg felfüggesztendő tiszt­
viselők fizetésének miként való biztosítását is 
tárgyalta. Felmerült az az eszme, hogy a fizeté­
sek fedezése végett a bizottság egy pénzintézet­
tel lé}> összeköttetésbe s az esetleg felfüggesztett 
fizetéseket, a bizottság tagjainak személyes fele­
lőssége mellett, onnét utalványozza. Ezt a tervet 
azonban egyelőre elvetették s elhatároztatott, 
hogy a szükséges összeget társadalmi utón fogják 
összehozni s ha egyik-másik tisztviselő fizetése 
fölfüggesztetnék, az alispán a fizetési könyvecske 
másolatát a hatvanas bizottság elnökéhez átteszi, 
aki a fizetést az összegyűlő s takarékpénztárba 
helyezendő összegből utalványozni fogja.

A hatvanas bizottság gróf Batthyány Pál 
elnöklete alatt Deák Mihály, Ziegler Kálmán, 
Szily Dezső, Vizlendvay Sándor és Bosnyák Géza 
tagokból álló albizottságot küldött ki, hogy a 
szükséges összeg társadalmi utón való összegyűj­
tésének módozataira vonatkozólag javaslatot dol­
gozzon ki.

A bizottság felhívást bocsátott ki Zalavármegye 
adózó polgáraihoz, amelyben a pótadók pontos 
befizetésére s az állami adóknak takarékpénztárba 
való helyezésére buzdítja a polgárokat.

A felhívást, amelyet minden községbe meg­
küldenek, egész terjedelmében itt közöljük:

l
í
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Felhívás Zalavármegye adózó polgárai­
hoz ! Az állam kötelezettségeinek a külföld­
del és saját polgáraival szemben csak úgy 
képes eleget tenni, ha viszont a haza 
polgárai vele szemben törvényes kötelezett­
ségeiknek pontosan eleget tesznek.

Zalavármegye polgárai mindig, még a 
legmostohább gazdasági viszonyok között 
is, hazafias szellemtől áthatva, alkotmányos 
és törvényes kormányzás alatt előljártak 
kötelességeik teljesítésében.

Tisztelt polgártársak! Jelenleg nincs 
törvényes és alkotmányos kormányunk. Az 
országgyűlés többsége, a nemzet akaratá­
nak hű tolmácsaként, —• ezen kormány­
nak és elődjének, mert alkotmányunkat, 
törvényeinket és törvényes szokásainkat 
megsértették, az állami adók behajtási 
jogát, — ugy az újoncok besorozási jogát 
megtagadta.o o y

Az országgyűlés kötelességet teljesített 
a haza és minden polgárának érdekében 
ezen tényével, most t. polgártársak nekünk 
kell hazafias készséggel kötelességünket
teljesítem.

Aki a törvényt tiszteli, aki hazánk 
alkotmányos szabadsagát szereti es azt a 
jövőre is megvédeni akarja, — nem adhat 
a jelenlegi törvénytelen kormánynak eszközt 
kezébe, hogy a nemzet és^ alkotmányunk 
ellen kormányozhasson. ‘Állami adókat, 
illetékeket, — mindaddig, mig a törvényes

rend helyre nem áll, jó hazafinak fizetni nem 
szabad.

Kérjük polgártársainkat, kövessék hazánk 
legjobbjaink tanácsát, maradjunk a törvényes 
téren, de jogainkból ne engedjünk, — ha 
követjük vezetőinket és azok utasításait, 
csakhamar megtörjük a törvénytelenséget, 
— és szeretett hazánk, az igaz alkotmányos­
ság alapján, — hatalmas és virágzó állammá 
fejlődik, — s annak polgárai boldogok 
és megelégedettek lesznek.

Kérjük polgártársainkat, hogy a megyei 
és községi pótadókat, nehogy önkormány­
zatunk fennakadást szenvedjen, lelkiismere­
tesen fizessék be, — az állami adókat pedig, 
nehogy egyszerre nagy összegekkel legye­
nek terhelve, — takarékpénztárakban he­
lyezzék el, hogy a törvényes állapot be­
következtével azonnal eleget tudjunk tenni 
hazánk iránti kötelezettségeinknek.

Meg kell mutatnunk, hogy nem vagyunk 
elsatnyult nemzet, melyet önkény és erő­
szakkal lehet kormányozni, meg kell mutat­
nunk, hogy mihelyt a nemzet alkotmányos 
utón nyilatkozott akarata érvényesül, — a 
törvényes kormány mögött, — egy köte­
lességtudó, áldozatkész nemzet áll.

Kelt Zalavármegye törvényhatósága által 
választott hatvanas bizottságnak, Zala­
egerszegen, 1905. évi július hó 29-én tar­
tott üléséből. Batthiány Pál gróf sk., elnök.

Az állandó választmány ülése. A folyó
évi szeptember hó 11-én tartandó törvény­
hatósági bizottsági rendes közgyűlésre az 
1906 évi megyei költségvetés megállapí­
tása tárgyában teendő véleményes jelentés 
elkészítése végett az állandó választmány 
ülése folyó évi augusztus hó 28-án közgyű­
lésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek 
közgyűlési tárgyalásának elkészítése végett 
pedig az állandó választmányi ülés folyó 
évi szeptember hó 4-én, mindenkor délelőtt 
9 órakor Zalaegerszegen a vármegyeház 
gyüléstermében fog megtartatni.

Társadalmi életünk.
A kisvárosiak műveltségéről, szellemi életéről 

rendszerint szuverén kiosinyléssel beszél a nagy­
városok lakója. Nem is csoda. Mert midőn moz­
galmainkról hirt vesz és lapjainkat hébe-bóba 
elolvassa, a mi dolgaink neki túlságosan minia­
tűröknek tűnnek fel. Nem talál bennük olyat, 
ami érdeklődését megragadná, látókörét kitöl­
tené.

Pedig hát a kisváros szellemi életének kicsiny­
lése erős tévedés a nagyvárosiak részéről. Ok 
meglehetős optikai csalódásban élnek, mert olyan 
helyről tekintenek bele a mi életünkbe, a honnét 
nem láthatják a dolgokat a maguk valóságában.

Felfogásuk a mellett igazságtalan is, mert 
ugyanazt a mértéket alkalmazzák mi reánk, ame­
lyet alkalmazni szoktak akkor, midőn a művelt 
világ valamelyik empóriumának társadalmáról 
beszelnek. Pedig ez a kettő nem is említhető 
egy napon.

A nagyvárosok közéletében az apró bajok nem 
jutnak felszinre. Ott mindig az egész nemzetre 
kiható eszmék és tervek foglalkoztatják a kedé­
lyeket, azok uralják a közvéleményt.

A nagyvárosok, mint a tudomány fokusai, 
egy nemzet szellemi életének és műveltségének 
leghűbb tükrei. Nagyon természetes tehát, hogy 
itt az eszmék örökös forrongása hasonlithatatla- 
nul magasabb nívón mutatja a szellemi életet, 
mint egy vidéki kis városban, mely kénytelen 
beérni azzal az intelligenciával, amilyennel éppen 
biv; miután a nagyvárosok magas értelmi szín­
vonala rendesen a vidék rovására emelkedik oly- 
formán, hogy a nagyváros mintegy felszívja magába 
azon elemeket, melyek kifejlődésük számára na­
gyobb működési kört keresnek.

De azért egy kisebb vidéki város műveltségé­
ről is lehet beszélni.

Föllengző véleménnyel lenni magunk felől 
nevetséges volna. Nincsen nagyobb akadálya a 
haladásnak, mint az önhittség. De ezintoly hiba, 
ha saját magunkat a kelleténél alább becsüljük 
és annyira lemézzük, mintha lámpával sem talál­
nánk olyan embert nálunk, a ki könyveket olvas 
s a hétköznapi látkörön felülemelkedik.

Hiszen ami az intenzivebb műveltséget illeti, 
mi is nem egy ízben mutatunk rá társadalmunk 
ama gyengéjére, hogy a műveltség külső formáit 
gyakran összetéveszti annak lényegével. De ez 
nemcsak a mi hibánk, ez a mai kor hangulata 
és közös gyarlóság, mellyel nagy Magyarorszá­
gon mindenütt találkozunk.

De hát ne essünk túlzásokba. Az átlagos 
műveltség s különösen a kisvárosi társadalom 
műveltsége az utóbbi két évtized alatt óriási 
lépésekben haladt előre. Sokszorosan nagyobb a 
mai nemzedék szellemi tőkéje, mint volt a régié. 
Egyes néposztályokra különösen áll ez. A mai 
iparos és kereskedő utolérhetetlen magasságban 
áll 25—30 év előtti társai felett s a szellemi 
munkával foglalkozók osztálya is oly kiváló értelmi 
színvonalra jutott, hogy a művelt nyugat bár­
mely állambeli intelligenciájával versenyezhet.

De hát persze mi kisvárosiak nem tudjuk a 
mi szellemi tőkénket kellőleg érvényre juttatni 
a nem vagyunk elég nagyképűek ahhoz, hogy 
fővárosiasan bánjunk el a mi közéletünk ese­
ményeivel.

A mi intelligenciánk, ha összejön a kaszinóban, 
vagy egyéb helyen, szellemi munkája után 
szórakozást keres és nem azért jön össze, hogy 
komoly disszertációkba bocsátkozzék. Megteszi 
ezt is, mikor annak helye és ideje van. A kis­
városi élet ugy hozza magával, hogy naponként 
beszámoljunk egymásnak viselt dolgainkról. Ezek 
a »pronihil« beszélgetésnek a legkedvesebb tár­
gyai, mert legtöbbször mulattató tréfával vannak 
fűszerezve. Hova is fajulna elegy ilyen kis tár­
sadalom, mint a miénk, ha folyton nagyképü 
fontoskodással savanyítaná az életet? De külö­
nösen hová lettünk volna már rég, ha üres nagy­
képűsködés akarna a társadalomnak utat és irányt 
szabni.

Van azonban minekünk egy nagy fogyatkozá­
sunk, olyan, mely a társadalom egységét csakugyan 
gyengíti és legfőbb oka annak, hogy nem támad­
hat erős közvéléménv. Erre a hibára mutassunk 
rá a ismerjük el, hogy az a mi legnagyobb hibánk, 
hogy kicsinyes személyi ellentétek egy s más 
dologban napirenden vannak folyton éa a sze­
mélyes érdekek harcában a közjó szenved rövid­
séget.

Küzdjünk vállvetett erővel azon, hogy társa­
dalmunk vezérelemei közt létrejöjjön az összhang; 
hogy személyes sérelmeit feledje el kiki, midőn 
a közérdek kivánja áldozatát. S ha ezt elértük, 
akkor nem kell összefont karokkal sopánkod­
nunk közéletünk staguációja fölött.

A Z. G. E. közgyűlése.
A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület augusztus 

hó 14-én Hertelendy F'ereuc elnöklete alatt tar­
totta rendes évi közgyűlését Keszthelyen, a város­
háza nagytermében.

A közgyűlés György Endre földművelésügyi 
miniszter leiratát, amellyel hivatalba lépését 
tudatta s az egyesület támogatását kérte, irattárba 
tenni rendelte s kimondta, hogy a kormánnyal 
minden érintkezést megszakít; tehát a jövőben 
érkezendő leiratokat is minden intézkedés vagy 
válasz nélkül irattárba téteti s a minisztériumtól 
semmiféle támogatást nem kér és nem fogad el.

Báró Putheány Géza megjegyezte, hogy van­
nak olyan ügyek, amelyek a kormánnyal való 
érintkezést a nép érdekében szükségessé teszik 
és sokaknak existentiális érdekeivel függnek 
össze. Ezért ha a közgyűlés el is határozza azt, 
hogy a kormánnyal nem érintkezik, nem tartaná 
következetlenségnek, ha az egyesület a minisz­
térium szakosztályaival való érintkezést fenntar­
taná. Koller István a kormánnyal való minden 
érintkezést meg kíván szakítani s ugyanezen 
értelemben szólalt fel Xedeczky Jenő. Amikor 
— úgymond — elhatározzuk, hogy a miniszter 
leiratát egyszerűen félretesszük és a mostani kor­
mánynak segédkezet nem nyújtunk, attól sem 
erkölcsi, sem anyagi támogatást nem kérünk, 
ezzel kifejezzük megvetésünket. Akivel szemben 
pedig erre az álláspontra helyezkedtünk, attól



31905. augusztus 20. »Zalamegye, Zalavármegye Hírlap«

itségé-

felől 
Iáivá & 
[ hiba, 
ráülj ük 

talál- 
olvas

illeti, 
[Írnunk 
prmáit 
De ez 
pulata 
r>rszá-

(tlagos 
Idalom 
óriási 

robb n 
régié, 

mai 
[ági ran 
leliemi 
Intel mi 

hár- 
I h e t. 
Ijuk a 
irtatni 

h< >gy 
ese-

[ób.in, 
urán 
hogy 

|gteszi 
kis­

lakén t 
Ezek 

|b tár- 
lannak 
is tár- 
kképü 
kíilö- 

I nagy­
irányt

tkozá-
I úgyan
ímad- 
asunk 

illánk, 
más 

la sze- 
Irövid-

[társa-
lang;

[midőn
írtük,
ikod-

isztus 
tt tar­
ív árus-

í s ügyi 
ípés'ét 
Ltárba 
Inny ai 
ívűben 

vagy
Ilimtől 
id el.

van- 
való 

Iteszik 
rgnek 

azt, 
irtaná 
lini-iz- 
tantar- 
linden 
Inezen 
Imikor 
dszter 
|i kür­
ti sem 
friink, 
jmben 
attól

megalázkodás nélkül semmit sem kérhetünk, 
hozzá nem fordulhatunk.

Az egyesületi értesítő reformálása céljából 
javaslattétel végett kiküldött bizottság működé­
séről dr Csák Károly számolt be. A közgyűlés 
elhatározta, hogy nem ad ki külön lapot, hanem 
egy megyei helyi lapot kíván az egylet hivatalos 
lapjává tenni oly formán, hogy annak havonként 
egy száma az összes tagoknak ingyen megküldés- 
sók, a Inp többi számait a tagok kedvezményes 
árért kapják, az egyesület összes közleményei, 

"Amint a tagok hirdetései teljesen díjtalanulvaiur
közölhessenek. A közgyűlés megbízta az elnök­
séget, hogy az erre vonatkozó szerződést kösse 
meg.

Kimondta a közgyűlés, hogy ez idén állat­
díj zást nem tart, mert a kormányhoz segély 
iránt feliratot nem intéz. Miután azonban a 
Nagykanizsa és vidéki gazdakör szeptember 
1 7-ikére Galambokra már állatdíjazást tűzött ki 
s az erre vonatkozó felhívásokat is kibocsátott:1., 
annak megtarthatása végett saját pénztárából 
200 koronát bocsát a gazdakör rendelkezésére.

A G. E. közgyűlése elhatározta, hogy báró 
Szvgedy Ensch Károly hermáni nagybirtokosnak 
megbizó levelet ad arra nézve, hogy a soproni 
és szombathelyi katonai élelmezési raktárak 
részére szükséges rozs és zab szállítására a Z. 
G. E. nevében pályázhasson. Amennyiben báró 
Szegőd/ Ensoli Károly ur a szállítást elnyerné, 
a hadügyminiszter a.t.d engedélyezendő árakat 
s a szállítandó termények mennyiségét a gazda­
sági egyesületnek tudomására hozza s jogában 
áll minden tagnak a szállításban részt venni. A 
szállítandó terménye •: után métermázsánként 15 
fillér fizetendő, a szállítási költségeken kívül. Az 
egyesületet felelősség nem terheli; ha pedig a 
szállítást báró Szegedy Ensch Károly elnyeri, 
az egyesület pénztárába 500 koronát fizet be.

A vándorcigányügy rendezése tárgyában a 
közgyűlés magáévá tette a vármegye által erre 
vonatkozólag kiadott határozatban megállapított 
elveket és módokat s azoknak keresztülvitele 
iránt az 0. G. E.-hez, valamint a társegyes Li­
létekhez átír.

Az egyesület tulajdonát képező zalaegerszegi 
kert parcellázása és eladása elvben elfogadtatott; 
az eladás idejét s az eladandó telkek árát a ion­
ban a közgyűlés nem határozta meg, mert a vár­
megyének az a határozata, amellyel a terület 
tulajdonjogát az egyesületnek átengedte, még 
kormány hatósági.ag jóvá nem hagyatott. A titkárt 
megbízta a közgyűlés, hogy az eladás alá kerülő 
házhelyekre vonatkozólag ajánlatokat szerezzen he.

A pénztáros megbízatása lejárván, pénztáros­
nak újból és egyhangúlag Fitos Márton meg­
választatott.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a zrda- 
egerszegi állami csemete kertből eladásra kerülő
gyümölcsfák kisgazdák részére folyamodás nélkül 
való eladását a minisztérium elrendelte.

Az O. M. G. E. kérdést intézett az egyesület­
hez, hogy célszerűnek tartja e a katonai vonat 
osztályok lovainak tenyésztési célokra való el­
adását. Koller István e tárgynál felszólal az 
irányban, hogy az intézmény előnyös, miután 
azonban az eladásnál sok visszaélés történik, 
helyes volna, ha a sorrend, amelyben egyes vár­
megyék kisgazdáit a kiadandó lovakat megkaphat­
ják, a kormány által megáilapíitatnék úgy, hogy 
minden évben más megyére kerüljön a sor. A 
Z. G. E. a kérdésre ily értelemben válaszol.

Elrendelte a közgyűlés az egyesület vagyoná­
nak a számvizsgáló bizottság által leendő leltá­
rozását.

Több község azzal a kéréssel fordult az egye­
sülethez, hogy tenyészállatok beszerzéséhez nyújt ­
son segédkezet; az állami kölcsönök kieszközlését 
és annak kezelését vegye magához; lépjen érint­
kezésbe takarékpénztárakkal, amelyek a financi- 
rozást elvállalják és legyen segítségére a kis­
gazdáknak tehenek és üszők bevásárlásánál. A 
közgyűlés kimondta, hogy miután az országos 
állattenyésztési alapból segélyt kellene a fenti 
célokra* kérnie, de kijelentette, hogy a mostani 
kormánnyal nem érintkezik, ezért a kérelem tár­
gyában addig, míg alkotmányellenes kormány 
lesz, nem intézkedik.

Orosztony-Baksaháza község részére a köz­
gyűlés tenyészbika beszerzésére 500 koronáig 
engedélyt adott. A vételárból 1 ()°/0-ot korábbi 
határozata alapján elenged.

A draskoveczi körjegyző kérelme folytán a 
közgyűlés a fenti körhöz tartozó községek részére 
beszerzendő szecskavágó ét rosta árát előlegezi

oly formán, hogy azt a községek részletekben 
visszatéríteni kötelesek.

A közgyűlés befejezése után a jelen voltak 
megtekintették a Balatoni Muzeum régészeti és 
természetrajz! osztályát, ahol Sági János kalau­
zolta a vendégeket, akik érdekkel hallgatták meg 
Sági szakszerű felvilágosításait.

Ä hétről.
Hullatja levelét az idő vén fája . . . Egyik 

iiét a másik után múlik el anélkül, hogy az 
ország helyzetének sivárságán valamit változtatna. 
Becsben még mindig nem tudták elhatározni 
magukat arra, hogy a magyar vezényszó jogo­
sultságát — habár csak elvben is — elismerjék 
s a magyar baka, amikor Bécsben burgwachéra 
kirendelik, ne a kaptákra masírozzon fel a két­
fejű sas védő szárnyai alá. Idegenszerüen Imng- 
zanék biz az a gehorhsamst füleknek, mikor 
káplár ur Füstös a felváltandó őrszemnek harsány 
hangon vezényelné az induljt a magyar szó fut- 
kozna végig az ódon folyosókon.

Mert hát a magyar vezényszó veszélyeztetné 
a birodalmi egységet, amely képzeletben most is 
létezik. A hadseregben nyugszik a Gesammt- 
monarchie eszméje, amelyből immár nem maradt 
más, mint az a szellem, amely az ármádiát ki­
zárólag császári hadsereggé teszi, amelyben nincs 
helye semmi éle nemzeti eszmének és gondolatnak.

Az ügyvivő kormány hiába próbálgatja a nem­
zeti törekvések és az uralkodó közt felmerült 
ellentétet kiegyenlíteni, vagy — politikai kifeje­
zéssel élve — áthidalni, ha a magyar vezény­
szóról szó sem lehet. Hiába kínálnak cserét, 
hiába kísérleteznek alkotmányos és nem alkot­
mányos eszközökkel, mert ebben a kérdésben 
csúcsosodik ki a helyzet éle, amelyet csak katonai 
engedményekkel lehet leköszörülni. Az ügyvivő 
kormány tehát vissza fog vonulni minden positiv 
eredmény nélkül. Negatív eredményt azonban 
eleget tud felmutatni; különösen akkor, ha a 
vármegyék ellenállásának letörését nem csak 
papirossal, hanem egyébb eszközökkel is meg­
kísérli.

Hiába sietett haza báró Fejérváry Kari sióid­
ból, hogy fél napig tartó minisztertanácsban 
keresse a módokat a vármegyék megrendszabá- 
lyozására; hiába küldi a belügyminiszter a meg­
semmisítő rendelteket, a törvényhatóságok immár 
nem engedelmeskednek. Ha százszor megsemmi­
sítik a határozataikat, meghozzák százegyedszer 
s a tisztviselők, amint az eddigi példák mutat­
ják, a vármegyéknek fognak engedelmeskedni. 
Es ha a kormány erősebb eszközökhöz nyúlna, 
ha a törvényhatósági bizottságoknak nem volna 
módjukban, hogy határozataiknak érvényt szerez­
zenek, akkor átviszik az ellenállást társadalmi 
térre, amelyet letörni nem lehet.

Mert a katonák behívóját lehet postán kézbe­
síteni, az ujoncozást és adószedést is meg lehet 
erőszakkal próbálni, de eredménye mindezeknek 
nem lesz, ha egyszer a szervezett társadalom, az 
egész ország belemegy a passiv ellenállásba.

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának 
határozatát is megsemmisítette a belügyminiszter 
A megsemmisítő rendelet végén kijelentette, hogy 
ha a vármegye a felfüggesztendő tisztviselők 
kárpótlása tárgyában nem csak elvi kijelentést 
tesz, hanem konkrét határozatot hoz, azt majd 
annak idején felül fogja bírálni.

A rendelet következménye az, hogy a hatvanas 
bizottság eleve kimondta, hogy a megsemmisítést 
nem fogja tudomásul venni s bizonyos, hogy a 
közgyűlés ugyanazt a határozatot újból meghozza ; 
kimondta továbbá a bizottság azt is, hogy a 
tisztviselőkről társadalmi utón fog gondoskodni. 
Azt már azután nem akadályozhatja meg semmi­
féle hatalom, hogy az önkéntes adózásból befolyó 
összegeket a bizottság elfogadja, kezelje és azok­
ból a tisztviselőket fizesse.

Zalavármegyében a megsemmisítés nem okozott 
meglepetést s nem teremtett más helyzetet. A 
katonai behívók kézbesítését a hatóságok meg­
tagadják, adót nem fogadnak el, annak behajtá­
sához segédkezet nem nyújtanak. Egyelőre ebben 
nyilvánul a passiv ellenállás. De hogy az hol 
fog megáílani, azt ma meg senki sem tudhatja.

A szociáldemokrata pártszervezet mozgolódik 
az egész országban. Kristóífy belügyi ügyvivő 
kijelentései folytán most egyszerre, átmenet és 
előkészítés nélkül követelik az általános, titkos 
választói jogot.

Azt tudtuk, hogy Zalaegerszegen több szak­
egylet van, amelyek a szociáldemokráciának hi vei, 
de hogy már pártszervezet is van, az csak most 
pattant ki. Mára ugyanis népgyülést hirdettek 
Zalaegerszegre. A meghívót Budapesten nyomták 
a Világosság nyomdában. A nyomda címjelzése 
azután elárulta, hogy a mozgalmat nem a zala­
egerszegi párt vezetőség, hanem az országos köz­
pont csinálja. A mi munkásaink csak eszközök 
Balkányiék kezében. Hogy Balkánviék nem esz­
közei--; a magasabb politikusoknak, azt nem lehet 
eldönteni.

A mozgolódás mindenesetre gyanús. Mi szük­
ség van éppen most a népgy ülésezésre, amikor 
a választói jog kiterjesztésének szükségét minden 
tényező elismeri s annak megvalósulása csak idő 
kérdése. A mai helyzetből való kibontakozás 
után azonnal rá kell kerülni a sornak a válasz­
tási reformra is. Addig azonban sürgősebb dol­
gaink is akadnak. Vagy talán azt óhajtják i 
szociáldemokraták, hogy a reformot a mostani 
kormány csinálhassa meg ? Nincs kizárva, hogy 
a központi szervezet vezetői tényleg erre t >r - 
késznek, mert Balkányiék hálásak akarnak lenni 
a belügyminiszter iránt, aki hivatalos helyről 
először jelentette ki, hogy híve az általános ti; kos 
választói jognak.

A vidéki munkások jól teszik, ha először me_ - 
íontolják: felüljenek e a központi izgatásna . 
Mert az eszmét, amely immár megérett a me_ - 
valósulásra, a mondva csinált mozgalmakig 
esetleg belefojtják a napi politika torzsai koiF 
saiba, A koalíció, ha az általános választói jog . 
akarná is, azt taktikai okokból nem szavazná 
meg a mai kormánynak s megtörténhetnék az, 
hogy egy népszerű és elfogadott elv elbuknék 
csak azért, mert az kedvezőtlen időben került 
döntés alá.

A zalaegerszegi munkások meghívója, amely­
ben hangsúlyozzák, hogy a mai népg"üí-'sio 
Farkas József és Eimer Zsigmond orsz. képvi­
selőket is meghívták, a következőkép szól:

Munkások! Polgárok ! Zalaegerszeg népei
Magyarország úgy gazdasági, mint pulitik: : 

helyzete válságba jutott. Oda juttatta a fenek n- 
leu korrupció, az osztálypolitika, aminél fogva 
eddig az ország kormányzásában csak azok vettek 
részt, akik vagyonuk s rangjuknál fogva lefog­
lalhatták maguknak a törvényhozást s így biz­
tosítva Magyarország 20 millió lakosságának 
állampolgári jogát, olyan törvényeket hoztak, 
amelyek alatt a nép mindegyre szegényebb és 
szegényebb lett, amiből kifolyólag úgy az egyén­
nek mint az államnak óriási kára leti.

A kisbirtokot, kisiparul, kiskereskedőt a túl­
terhelt adózás következtében és a nagy tőkével 
szemben való versenyképtelensége a tönk szélére 
juttatta s százával és ezrével megy és ment 
tönkre évente, a munkásság munkanélkülivé jutva 
vándorol ki az országból külföldre, Amerikába, 
mert már az éhen hal ás fenyegeti őket itth m.

Ez így nem folyhat tovább, változtatni kei; 
a helyzeten; jobb és üdvösebb törvényeket ke; 1 
alkotnunk, hogy a teljes szétzülléstől megmentsük 
az ország gazdasági helyzetét s ezen csak úgy 
segíthetünk, hogy ha alkotmányos jogot kap az 
ország minden 20 éven felüli polgára, aki pénzé­
vel vagy vérével akár közvetve, akár közvetle­
nül adózik az országnak s így alkotmányos t ér­
vény hoz ás segélyével lehet csak a bajokon segi 
feni.

Ezért a magyarországi szociáldemokrata pán 
zászlajára tűzve az általános választói jogot, nem 
szűnik meg harcolni addig, amíg azt törvénybe 
nem iktatják Magyarországon.

így Zalaegerszeg munkássága is az általános 
titkos választói jog érdekében e hó 20-án, dél­
után 4 órakor, a Kazinczy-téreu nyilvános nép- 
gyülést tart, amelyen ott kell hogy legyen Zala­
egerszeg egész népe, osztály-, rang- és vallás- 
különbség nélkül, mely alkalomra Farkas Jó/s. í 
és Eitner Zsigmond országgyűlési képviselők is 
meghivattak, hogy véleményt mondjanak az áh a 
lános választói jogról. A zalaegerszegi szociál­
demokrata pártszervezet.

* *
*

A magas politika színteréről a zalaegerszegi 
iparosok műhelyeibe vezetem az olvasót * a 
miniszterek és szociáldemokraták után a sztrájkoló 
suszterinasok dolgával foglalkozom.

Megírtuk, hogy a zalaegerszegi iparostanoucok 
sztrájkolni akartak s ezt annak rendje és módja 
szerint bejelentették a rendőrségen. A sztrájkold-
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kát azonban a rendőrség visszakergette a mű­
helyekbe.

A múlt héten azután beállított a szerkesztő­
ségbe egy jóképű kis suszterinas. Egészséges telt 
arca azt árulta el, hogy nincs oka a gazdája 
kosztja ellen panaszkodni. Meg is mondta, hogy 
neki jó helye van, de ők az összességért harcol­
nak. Hozott tehát egy írást, hogy azt tegyük 
közzé, mert a múlt heti híradásban sok volt a 
hamisság, amellyel az igaz ügyet akarták letörni. 
Az irá-t a kis küldönc készítette, mert a veze­
tőség többi tagjai — saját szavaival élve — 
nem olyan értelmesek, hogy papirosra tudnák 
vetni kívánalmaikat.

Bizony szomorú dolog, hogy a többi még úgy 
sem tud írni, mint a mi kis vendégünk. Szomorú, 
hogy úgy adják a fiukat a műhelyekbe, hogy 
még írni sem tanultak meg. Meg fog bocsátani 
a kis író mesterember, ha a behozott cikket 
némileg megfésülöm, mert bizony még őrá is fért 
volna egy kis irástudomány.

Az iparostanoncok először is tiltakoznak zz 
ellen, hogy ők napjában ötször akarnak enni, 
mint a »33-ik kiadásban hamisan« közöltetett. 
Ezt a mester sem teheti, de örül az inas is, ha 
napjában 3-szor eh tik. Akkor sem jól lakásig. 
Elég, ha napjában egyszer jóllakik. De — azt 
mondja a memorandum — csak annyit főznek, 
hogy délben mind elfogy s estére csak egy tányérra 
való marad. Az étel azonban estig megnő! s 
annyi tányérral lesz, ahány inas van, mert ezek 
száma szerint vizezik; úgy hogy »mégaza disznó, 
aki az ólban vau, az sem eszi meg szívesen, nem 
pedig aki dolgozik mint a bolod éjei nappal. 
Reggel kap egy kié kenyeret, avval tessék délig 
dolgozni. Kénytelen vagy lopni, vagy kérni ; de 
kérni szégyel, inkább lop a piacon, de hogy 
miér mer kénytelen vele mer elvesz étien, mert 
éhes hassal nem lehet dolgozni. Ez nem oly 
szégyen miránk nézve mint a mesterre ezér ezt 
elakarjuk hagyni, mer ez nem dicsőség ránk 
nézve.«

Ezután 5 pontban felsorolják kéréseiket: 1. 
vasárnap nem dolgozunk, pihenni és templomba 
járni akarunk, mert teljesíteni akarjuk az isten 
parancsolatjait; 2. a mesterséghez tartozó munkán 
kívül egyebet nem dolgozunk ; kapálni, mosogatni, 
gyereket dajkálni, a piacon zöldséget árulni ne 
kényszerítsenek benünket; 3. az ipartesíület vizs­
gálja meg a műhelyeket, hogy az egészségre nem 
ártalmasak, nem piszkosak-e? 4. rendes munka­
időt akarunx, hogy ne kelljen egész éjjel dolgozni, 
szemünket rontani, elgyengüini; 5. az ipartest diet 
ügyeljen arra, hogy az inassal mikét bánnak, 
mert ha az inas már nem tűrheti a verést, azt 
a tanácsot adják neki, hogy jelentse fel a gazdát; 
ha pedig feljelenti, akkor a mester nem ad neki 
eleget enni, egész éjszakán át dolgoztatja. Azt 
akarják továbbá az inasok, hogy a segéd ne 
verhesse az inast, hanem ha hibázik, jelentse 
azt a gazdának.

Az iparost:;noneoknak ehez a mozgalmához 
sok kommentárt lehetne fűzni. Hogy mennyiben

' a pans zuk, ezúttal nem akarjuk keresni : 
csak azt jegyezzük meg, hogy az a péidaadás, 
amelyet az ipari munkások sztrájkjai szolgáltat­
nak, az inasokra nem maradhatott hatás nélkül 
s hogy nagyon szomorú állapot az, amikor a 
korán nehéz munkára fogott gyermekek azon 
panaszkodnak, hogy nem kapnak eleget enni.

Valószínű, hogy nem mind igaz, amit u kis 
sztrájk vitézek helyzetükről elmondanak s ép 
-'zéri kívánatos, hogy az ipartestület vagy ipar­
hatóság szigorúan vizsgáltassa meg a dolgukat 
és mindenekelőtt derítse ki: honnét származott 
L mozgalom gondolata, ki biztatja a tanoncokat 
mestereik ellen s mennyiben igazak az inasok 
panaszai.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: 

*
Pubi.

Mogbizó nélkül való provokálás.
Az édes Lajosnak valami lovagias dolga akadt 

és felkérte -gyik segédjének az édes Ferkét.
Ámde az édes Ferkó előtt ott lebegvén az 

ezzel járó kellemetlenségek, a megbízást nem 
vállalta cl.

Szádó aztán gondolt egyet.
Az édes Lajos tudta és beleegyezése nélkül 

kerített maga mellé még egy jól öltözött és fésült

aranyifjut és mint az édes Lajos megbízottjai, 
provokálták az édes Ferkét.

A Ferkó megdöbbent.
— Hát a Lajos engem provokál? És csak 

azért, mert nem vállaltam el a segédséget? Hát 
eljárás ez tőle? Hát ez a barátság? Hol van 

I most? Na igen! Merre van? Ha provokálni akar, 
I hát legyen neki oka a provokálásra. Inzultálni 

fogom! Azt a . . .
És ott hagyva a megbízottakat, szaladt min­

denfelé a városban, hogy a Lajost megtalálván, 
iuzultálja.

A Lajos szerencséjére nem volt található, csak 
már akkor, mikor az édes Ferkét felvilágosítot- 

I ták, hogy az egész csak hecc.
Ósi szokás szerint az összes közreműködők 

I zajos züllés terére léptek, mely városunkban csak 
j a jókor reggeli órákig tartott, ellenben folytatása 
i másnap a vidéken végződött, amint erről a követ- 
i kező fejezetek számolnak be.

Savanyu tojás leves.
A kompánia délben kirándult az egyik közre- 

‘ működő nagybátyjának vendégszerető házához.
A rendes megszokott tenorban hébe-hóba egy 

kis gixerrel hullámzott a kedélyek zajongása, 
í míg végre a házigazda éjfél felé savanyu tojás 
l levest tétetett fel az asztalra.

Kitűnő lelkesedéssel fogadták eme nem annyira 
I az éhség csillapítására, mint inkább az alkohol- 
I tói megtámadott belső részek gyógyítására szánt 
! ételnemüt. A menü további része is angazsáiva 

\Toít, hogy ez után majd thea jön.
Az ifjak hozzálátnak savanyu tojásozni. De 

i nem találták elég savanyúnak a tojást. Az egyik 
I egy üvegben piros szinű folyadékot fedez fel és 
I kisüti róla, hogy az gyümölcs-ecet. Nosza a tar- 
1 tabun nagy része beleömlik a savanyu lébe, mire 
; általános megelégedéssel konstatálják, hogy most 
j éppen a megkívántaid savanyúsággal rendelkezik.

Jön aztán a thea. Az egyik ifjú, aki ezen ecet 
i nélkül ette meg a tojást, hozzányúl az ecetes 

üveghez és egész nyugodtan tölti a theájába.
I Azon ifjak, kik ezt látták és tudták, hogy mi 
I van benne, óriási hahotába törtek ki. Hát hogyne,
I theába ecetet önteni!

A kinevetett ifjú azonban protestált.
— Ez sohse volt ecet, mert ez rum.
— Persze, hogy az, szólt bele a házigazda.
Erre a nevető ifjak arca nyúlt meg, kivált 

j hogy beigazolódott, miszerint igenis ők ették a 
! savanyu tojásos levest — rummal.

Kakas szólal . . .
Mikor aztán kidőltek, lefektették őket. Kit 

hová lehetett. Még egy kamara forma szobába 
is került két ifjú. Mert az volt a fő, hogy pihen­
jenek bárhol és bármin is.

Egy éktelen nagy kakas kukorékolás egyszerre 
j ébreszti fel mind a kettőt. Szemüket dörzsölve 
j ülnek fekhelyükön, de a sötétben nem látnak 
I semmit.

— Hm — beszél magában az egyik — a Jenő 
! tán kakassal álmodik.

— Borzasztó — beszél magában a másik — 
j hogy be van ez a Dezső tesszentve, még kuko- 
i rókol is.

Csend. *
A két ifjú kezd megint aludni.
Egyszerre megint hangzik a kukorékolás.
Az ifjak újból felülnek.
— Ejnye — beszél magában az egyik — már 

I feiköltöm azt a Dezsőt, hogy ne bolondozzon.
— Az ördögbe is — beszól magában a másik 

' — hisz így nem lehet aludni. Menjen ki kuko­
rékolni az a Jenő.

És száll le mindegyik a fekhelyéről és men­
nek tapogatódzva a sötétben egymás felé.

Természetes, hogy egymásnak mennek és össze­
ütődnek.

— Ki az!?
— Ki az?!
— Kukorikuuu . . .
— Ugyan ne bolondozz már!
— Te se viccelj itt. Nem hagyod az embert 

aludni.
— Kukorikuuu . . .
— Hiszen nem te kukorékolsz . . . 

j — És te sem! Hát ki a fene?
Akkor repül egy nagy hatalmas kakas neki a 

j sötétnek, hogy majd találomra valahol leszálljon.
; Tableaux!

A napközben betévedt kakast aztán az ifjak 
j kidobván, nyugodtan folytatták a félbeszakított 
i alvást.

Hazafelé.
Valahányszor eddig megsebzett a bánat 
S göröngyös utamat csüggetegen jártam,
Olyan fájó érzés csendült meg szívemben.
S mióta itt vagyok, gyakori ez nálam,
Oh hányszor elmondtam, a jó Isten tudja:
Hogy szeretnék otthon, otthon lenni újra.

Beteljesül mostan szivemnek e vágya,
Meg fogsz-e ismerni kedves szülei ház ?
Úgy van, hogy elhagytam, megszokott kis szobám ? 
Falaid közt most is csendes Öröm tanyáz? 
Kedves kis kertemben fakud-e még rózsa?
Van-e aki félve, ápolgatva óvja?

Nyilik-e még virág, a pázsitos réten ?
Nyájas vidékeden zeng-e még a nóta ?
Árnyékos kúriák meghitt belsejében 
Hallik-e jókedvű, ismerősiül zaja?
Hej édes Istenem ! Talán azóta már 
Pusztább lett a vidék, csendesebb a határ!

Tűnő sebességgel száll az idő tova,
A mi fáj a szívnek, gyógyítja csendesen ;
De a te emléked, drága szülőföldem,
Most százszorta jobban sajog a szívemben !
Édes földeidre vissza-vissza vágyom.
Ott leszek én boldog az az én világom !

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből
A bécsi C3. és kir. tüzérségi anyagraktár külön­

féle ágyú felszerelési cikkek, kocsirészek, lószer­
számok, fémcikkek, papír- és írószerek, szerszá­
mok, iroda- és iskola berendezési cikkek stb. 
szállítására hirdet pályázatot. Az ajánlatok leg­
később f. évi szeptember hó 6-án d. e. 9 óráig 
nyújtandók be.

Erről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a részletes hirdetmény kamaránk 
épületének előcsarnokában van kifüggesztve.

Sopron 1905 évi augusztus hó 13-ikán.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hivatalos-rovat.
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa Zalavármegye 

alispánjának 1905 július 31-én kelt 14.827/ni. 
905 számú rendelete folytán felhívja a város 
lakosságát, hogy altüzrendószeti szabályokat ponto­
san betartsa, házaiknál tartányokban vizet tart­
son készletben és a gyufát lakásán oly helyen 
tartsa, hogy a gyermekek hozzá ne férhessenek 
s azt mindenki úgy kezelje, hogy az elszóródás- 
nak eleje vétessék, különösen pedig gondot for­
dítson arra, hogy a gyufát égve el ne dobják a 
a kalapok mellé ne tűzzék! Szóval saját jói fel­
fogott érdekénél togvzi minden lehetőt elköves­
sen, hogy a tüzveszedöiemtőlmegmenekülhessünk .

Zalaegerszeg 1005 augusztus 11-éu.
Németh Etek
h. polgármester.

H i r 8 k.
Utazó tanulók.

Valamikor megszokott vendége volt a falusi 
házaknak az utazó diák. Különösen a református 
kollégiumok tanulói vették nyakukba az országot 
s bejártak nagy vidékeket tapasztalatok gyűjtése 
végett. De volt a vándorlásnak egyéb indító oka 
is. Á szegényebb diák a vakáció alatt összesze­
dett egy kis ruhára valót s rendesen kongott 
némi pénzecske a zsebében, amikor az iskola 
falai közé visszatért.

A vándorló diákok azután hosszú időre elma­
radtak. A legátió kiment a divatból, a kolduló 
diák tipikus alakja eltűnt, Az öreg urak mesél­
tek csak vándorlás közben szere3tt tapasztalataik­
ról, vidám élményeikről.

Újabban a diákvándorlás megint lábra kapott. 
A mendikáns helyett megjelent a turista, aki 
hátára kötött batyuval rója az országutat egvik 
várostól a másikig. A régi világban a diák ren­
desen falusi házakhoz kopogtatott be s nagy 
szerényen egy kis vacsorát, meg éjszakai szállást 
kért. Ha adtak neki egyebet is, szívesen fogadta; 
ha nem, úgy is jó volt.

A modern utód falukon nem tart stációt; 
inkább a városokat keresi fel. Végigjárja« hiva­
talokat és pénzt kér, hogy tovább mehessen.

Egyik-másik városban, de különösen a fürdő­
helyek közelében minden nap megjelenik néhány
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kolduló diák s egy-két hatost bele kell venni a 
büdzsébe utazó tanulók részére.

i>e hát ezt az adót még valahogyan csak el- 
1 »imánk és szívesen is viselnénk, ha a diákok 
utazásának volna valami komoly célja és haszna 
A legtöbbje azonban csak azért vándorol, hogy 
az utón rakoneátlankodjék, egy időre teljesen 
lerázza magáról a fegyelmet. Regényes kalandok- 
rol álmodozó fiuk, akiknek az országúton való 
kóborlás hasznukra sehogy sem válhat s akiket 
ez n haszontalan turistáskodás nem a munkához 
hanem a kolduláshoz szoktat. ’

S/.ép és 6,ívű. dolog, ha az ifjúság tapasztala- 
tokát gyújt, és Utazik, de nem a vándorló diák 
módja szerint s nem koldulás árán. Ennek a 
típusnak nem szabad meghonosodnia, mert az 
ifjúságnak nem csak hogy nem használ, hanem 
uz önérzetét gyengíti.

A Balatonparti ^ fürdőhelyeken és falvakban 
mindennapos alakok az olyan ifjak, akik a magyar 
tenger körül turistáskodnak. Messze földről 'el­
indulnak néhány garassal s faluról falura kére­
géinek.

Kapdebó István csopaki körjegyző annyi tapasz­
taltot szerzett már diákvendégei utján, hogy a 
közoktatásügyi miniszter figyelmét lapunkhoz be­
küldött nyílt levélben kéri a vándorlás korláto­
zására. Azt írja, hogy egyes helyeket annyira 
eujpneü az utazó tanulók, hogy a közönségnek 
v "terűére váltak. Nem elégesznek metr 

t . I".a:tai, szállással, hanem rendszeresen 
kői du nak. Nem ritka eset azutáu, hogy a pénzt 

korcsmában dorbézolják el. Az utazás sok fiú­
nak valósággal megrontására szolgái.

A fiuk által felmutatott igazolványokból ki­
tűnik, hogy sokszor jobb állásban levő szülők 
gyermekei is kéregéinek. Ezeket pedig a szülők 
bizonyosan nem azzal az utasítással küldték útra, 
i.ogy kolduljanak, hanem ellátták őket pénzzel, 
amelyet útközben elvernek s koldulással pótolnak.

Az ilyen vádorlás nem érdemli meg a közön­
ség pátfogását s id -je volna, hogy illetékes helyen 
tegyenek valamit annak megszüntetésére. Legjobb 
volna, ha csak olyan fiuknak engednék meg a 
uuistáskodást, akikről feltehető, hogy ismeretek 
szerzése végett utaznak; ha a tanintézetek igaz­
gatóságai nem osztogatnák derüre-borura az ajánló 
leveleket s a közönséget illetékes helyről figyel­
ni- ztetnék, hogy csak azokat az utazó diákokat 
támogassa, akiknek a korlátolt számban adandó 
igazolványokat a tanügyi hatóságok kiállítják.

Azokat a tanulókat, akik már elég komolyak 
arra, hogy tanulmányi utakat tegyenek, valami 
segélyben is részesíthetné a kormány, hogy ne 
szoruljanak koldulásra; a rövid nadrágos kis 
vándorokat s a regényes hajlamú ifjakat pedig 
ne eresszék útnak, mert ezek a kolduló körutak 

- magyar ifjúságnak nem válnak dicsőségére.

A király születésnapja. Augusztus 18 án töl­
tött;5 be Magvarország apostoli királya 75-ik évét. 
Hagyományos loyalítással ünnepeltük meg ezt a 
na]» >t. A politikai ellentétek hullámai nem érin­
uk az agg király személyét s azt a hűséget és 
ragaszkodást, amellyel a magyar nemzet királya 
iránt mindig viseltetett. A király születésnapján 
ünn- plő magyarság tanúságot tett arról, hogy a 
nemzeti célokért való küzdelemben,a politikai viszá­
ly ív- és ellentétek között is megőrizte azt az érzést, 
azt a hódoló tiszteletet, amellyel I. Ferenc József 
-ránt viseltetik s az alkotmányhoz való ragasz- 
kod í.-, a nemzeti törekvések iránt vaió lelkese­
dés és a kirá--'hoz való hűség egy forrásból 
fakadnak. — A z alaegerszegi r. kath. templom­
ban 18-én isteni tisztelet volt, amelyen megje­
lentek a hatóságok és bíróságok tisztviselői, és 
tanintézetek tanárai; díszben vonult ki a honvéd 
hús,uírság. — Az izr. templomban szintén isteni 
tisztelet volt, amelyen a zalaegerszegi zsidóság 
nagy számban volt képviselve.

Esküvő. A zalaegerszegi társáság két kedves 
tagja: Lányi Margit kisasszony és Istók Zoltán 
kir. törvényszéki jegyző, Nagyváradra kineve­
zett kir aíjárásbiró esküsznek egymásnak oro.c 
hűséget e hó 22-én Benedek fal ván (Liptó megyé­
ben). A család a következő értesítést adta kí: 
Lányi Kálmán Zaíavármegye kir. főmérnöke és 
nej, Betrieb Ilona örömmel tudatják leányuknak 
Margitnak, Istók Zoltán törvényszéki jegyzővel 
Benedekfalván illetve Szentivánban (Liptóinegyé­
ben) f. évi augusztus 22-ikén délben tartandó 
egybekelését. Kelt Zalaegerszegen UOo augusz- 
tus hó. Özv. Istók Mihályné született Sebe Anna 
ürömmel tudatja tiiíuak ZultánnaK ,J)1 - &

tál Benedekfalván illetve Szentivánban (Liptó- 
megyébeu) f. évi augusztus hó 22-ikén délben 
tartandó_ egybekelését. Kelt Lőkösházán, (Gömör 
m-) 1905 augusztus hóban.

I Bírósági kinevezés. Őfelsége a Király Istók 
I Zoltán zalaegerszegi kir. törvényszéki jegyzőt, a
! nagjváradi kir. törvényszékhez albiróvá nevez­

te ki.
Alispánok értekezlete. Pestvármegye alispánja 

szeidán délelőtt 11 órára több vármegye alispánját 
meghívta bizalmas értekezletre, a melyen kimond­
ták, hogy az alispánok feltétlenül ragaszkodni 
ognak a törvényekhez. Az értekezletre hivatalos 

volt Csert án Károly, Zaíavármegye alispánja is, 
ÍV Budapestről csütörtökön reggel érkezett vissza 
Zalaegerszegre.

Uj körorvos. Alsólendván dr Józsa Fábiánnak 
járásorvossá történt kinevezése által megürese- 
dett körorvosi állásra egyhangúlag dr Brünner 
Józsefet választották meg.

Áthelyezés. Karty Antalnét, zalalaegerszegi 
in. á. v. pénztárosnőt a szombathelyi üzletveze­
tőség hasonló minőségben Pápára helyezte 
át^ s helyét Búzás Mariska pápai pénztárosnővel 
töltötte be.

Uj rendőrfőkapitány. Sághy Lajos, Zalaegerszeg 
rendezett tanácsú város ujonan kinevezett rendőr- 
főkapitánya szerdán délelőtt foglalta el hivatalát.

^egjuíalmazöíí tanító. A m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium a tolyó évben a Földhitelinté­
zet által a faiskola kezelésben jeleskedő tanítók 
megjutalmazása céljából rendelkezésére bocsátott 
összegből a 200 koronás jutalomdíjat vármegyénk 
területén Békefi Elek zalakoppányi községi nép­
iskolai igazgató- tanítónak adományozta és elismerő 
oklevéllel tüntette ki. Békefi Elek, ki egyúttal 
a szentgróti járásnak faiskola felügyelője is, már 
másodízben részesül ezen kitüntetésben, valamint 
a megyei gazdasági egyesület is már évekkel 
ezelőtt néhány darab arannyal és elismerő átirat­
tal tüntette ki azon derék munkásságáért, melyet 
a fa tenyésztés és főleg a szőlő-reconstrukció terén 
kifejt. Békefi Elek megérdemli e kitüntetéseket. 
Emberül rászolgált szívós kitartásával, munkás­
ságával és ennek ngomán látható nagy sikerével; 
de megérdemli a jutalmat azért is, hogy midőn 
a filloxera tönkre tette a koppányi hegyeket és 
megfosztotta a lakosságot a főjövödelmi forrásá­
tól, a tanítót pedig 40—50 akó horkollectájától, 
nem igyekezett jövedelmezőbb állásba jutni, 
hanem először megtanulta a különböző tanfolya­
mokon a fa- és szőlőojtást, azután mint a »gaz­
dasági ismétlő iskola« szaktanítója, megtanította 
erre a népet is, buzdított, példát mutatott. A 
nép szívesen követte Békefi Elek példáját s hozzá­
fogott szőlőinek felújításához és nem csak a 
rekonstrukciót fejezte be, hanem ma már oltványok 
készítésével is jelentékeny jövedelemre tesz szert. 
A koppányiak a vármegye legügyesebb szőlőoltói 
8 az odavaló oltómunkásokat mindenütt szívesen 
fogadják ; oltványaikat, amelyeket a mi piacunkra 
is horhanak, szívesen veszik. A község fellendü­
lése jórészben Békefi Elek érdeme, akit újból 
való kitüntetése alkalmából mi is őszintén üd­
vözlünk.

Halálozás. Egy fiatal, szép asszony, lelkes 
honleány, Kovács Henrik ukki bérlőnek jóságos 
neje hunyta le örökre f. hó 10-én Bécsben szemeit. 
Különös rendeltetése a Gondviselésnek, hogy az 
az asszony, a kit a nagy vidék erős 48-as érzel­
meiről, hótiszta hazaszeretetéről ismert, a ki úgy 
tudott lelkesedni a 48-as eszmékért s annyira 
tudott küzdeni a 48-as zászló mellett, idegen­
ben, Bécsben halt meg. Odavitte ugyanis 
az őt a bálványozásig szerető férje, hogy mű­
tétet hajtasson rajta végre, mely azonban nem 
sikerült. Haza szállították, hogy abban a földben 
helyezzék övök nyugalomra, a melyet életében 
úgy szeretett, a melyért annyira rajongott. Halála 
gyászba borította férjét, ki a legjobb hitvest 
vesztette el benne; gyermekeit, a kik a leggyen- 
gédebb anyát siratják, testvéreit és széleskörű 
családját, kik szerető rokonukat gyászolják. A 
család a következő gyászjelentést adta ki : 
Kovács Henrik úgy saját valamint alulírottak 
és az összes rokonság nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett hitves, 
illetve le íny, anya és testvér Kovács Henrikné 
szül. Rosenberg Róza f. hó 10 esti 10 órakor 
életének 38-ik boldog házasságának 21-ik évé­
ben Bécsben elhunyt. A megboldogult földi 
maradványai f. hó 13 án d. u. fél 5 órakor fog­
nak Csabrendeken az izr. temetőben a temető

1 előcsarnokából örök nyugalomra helyeztetni. Ukk 
1905 évi aug. hó 11-én. Áldás és'béke lengjen 
porai felett! Kovács Aladár, Margit, Elemér, 
Imre gyermekei. Rosenberg Simonná anyja. Kőim 
Ádámné anyósa. Rosenberg Mór, Rosenberg 
Szera férj. Ligeti Sándorné testvérei.

Tapolcza villamos világítása. Megírtuk, h >gv
Tapolczáu a villamos világítás létesítésére rész­
vény társaság alakult. A részvények már mind 
jegyezve vannak a az előmunkálatok már folya­
matban is vannak. A tapolezaiak azt remélték, 
hogy óhajuk hamar valóra válik s rövid idő 
alatt ívlámpák szórják a fényt a város utcáin, 
Újabban azonban a kivitel elé akadály gördült. 
A hajtó erőt ugyanis vízzel akarták előállítani. 
A próbamérések szerint n patak állandóan 56 
lóerőt szolgáltat, amelyet turbinákkal kétszeresre 
lehet fokozni, tehát rendelkezésre állott volna 
az elektromos mü hajtására szükséges 100 lóerő. 
A részvénytársaság intézősége a Ganz és társa 
céggel tárgyalt az elektromos mű berendezése 
iránt s a cég mérnökei a viz hajtóerejét újból 
Kipróbálták. Az uj próbamérések eredménye az 
lett, hogy a patak vize csak 36 lóerőt szolgál­
tat, tehát a műhöz szükséges hajtóerőt turbinák­
kal sem lehet előállítani. Ehhez képest az eredeti 
terveket át kell dolgozni s a hiányzó erőt gőz­
motorral pótolni, ami a berendezési költségeket 
jelentékenyen felszökteti. A tapolezai villamos 
világítás ügyében most újabb alapon indultak 
meg a tárgyalások, miután azonban a társada­
lom a tervet a legmesszebbmenő áldozatkészség­
gel támogatja, biztosra vehető, hogy az a nehéz­
ségeit dacára is meg fog valósulni.

Elmennek a huszárok. Hétfőn reggel utaznak 
el honvéd huszáraink nagygyakorlatra. Innen 
Devecserig lóháton teszik meg az utat, a In 
vasútra ülnek és Soltig utaznak, a nagygyakor- 

I lat Solt- Tas- Soroksár és vidékén lesz, a la 
egy honvédjlovas hadosztályt összpontosítanak. A 
gyakorlat augusztus 21-tői szeptember hó 31-L 
tart, a mikor honvédőink ismét hazajönnek és. 
behívott tartalékosokat hazabocsájtják, a tartá­
son lévő kincstári lovakat pedig kiadják ismét 
a gazdáknak. A gyakorlat ideje alatt egy 30 -40 
emberből álló különítmény marad a laktanvában 
őrségnek.

Bazalt bánya. A badacsonytomaji hazait hány a 
november hónapban megkezdi az üzemet. A 
kőszállítás céljaira sodrony kötélpályát építtettek. 
A zuzómű Chikagóban készült, a többi géprés/ 
hazai gyártmány. A bánya 100 munkást foglal­
koztat, akik azonban mind vidékiek lesznek. Ezt 
a körülményt örvendetesnek mondják, mert attól 
tartottak, hogy a bányaüzem a drága munkás­
viszonyokat súlyosbítani fogja. — Magyarorszá­
gon eddig csak azt a panaszt hallottuk, hogy 
niucs elég keresetforrás, nincs elég munkaalka­
lom. Szinte szokatlan, mikor valahol annak keli 
örülni, hogy a munkás népet nem foglalja 
le az uj vállalat. Vajon igazán olyan örvende­
tes e a bazalt bánya .munkás importja, mint 
ahogy sokan hiszik, legalább is kétes.

Köszönet. A zalaegerszegi elaggott és munka- 
képtelenné vált iparosok alaptőkéjének gyarapí­
tására a városban felállított perselyek utján a 
következő összegek folytak be: Berger Samu urnái 
1 K 07 f, Breisach Samu urnái 6 K 52 f, özv. 
Gecsovios Ferencné úrnőnél 1 K 50 f, Forgács 
Károly urnái 49 f, Göndöcs Antal urnái 2 K 
50 f, Horváth Károly urnái 7 K 18 f, özv. Pál 
Józsefué úrnőnél 1 K 20 f, özv. Miszory Kálmánod 
úrnőnél 2 35 f és Puer István urnái 1 K 05 f, 
összesen 23 K 86 f. A zalaegerszegi aütő iparo­
sok 10 koronát adományoztak. Fogadják a perse­
lyek elhelyezői s az adakozók az ipartestüivt 
leghálásabb köszönetét.

A hol nem kell a katonaság. A városok ver­
senyre kelnek egymással, hogy katonasághoz 
jussanak s van öröm, ha egy nagy gyakorlat a 
városba forgalmat, pénzt, életet hoz. Tapolcza 
azonban nem örül annyira a katonaságnak. Belátta, 
hogy nem mind arany ami fénylik s ha néhány 
szállító cég, mészáros, korosmáros arat is az 
átvonuló és gyakorlatozó katonáktól, a haszon 
még mindig nem éri meg azt a nagy áldozatot, 
amelyet a községnek kell hoznia. E hó 26-tól 
29-ig újra 2000 katona lesz Tapolczán, ahonnét 
csak nem rég vonult ki két gyalogezred. Az 
élelmezés és az elszállásolás azonban olyan n.-h :z- 
ségekbe ütközik s a városnak oly tetemes költ­
séget okoz, hogy megsokalta az áldást és kérel­
mezni fogja, hogy ne keressék fel a katonák.



Meghívó. A helybeli „Chewra Kadischa" temet­
kezési szent egylet ma l90o augusztus hó -O-án 
délelőtt V 1U órakor tartja a hitközség tanács- , 
termében "évi rendes közgyűlését, melyre at j 
elöljáróság az egyesület tagjait meghívja. Az | 
egyesületnek előttünk fekvő 1904 évi pénztár- | 
f.Tririlmi é* vagyon kimutatása szerint a műit ;

K ős t; =979 k öt f, ;
pénztári maradvány 530 K 83 t, volt. Az egy j 
bt vagyonértéke részint készpénz, takarékbeté- < 
tek különböző alapok, imaazékek s egyéb ingat- j 
lanokban 34065 K 69 f-t tesz ki, ennek eile- j 

en a teher 170*s K 62 f-re rúg. A egyesu- | 
let, mint maga i címe is mutatja, jótékony cé.u. : 
Múlt évben jótékonyságra következő összegeket j 
fordította : temetési költségekre 704 K 36 f-t. ; 
tűzifa segélyt kiosztott 90S K-t, Rosenberg I 
Zsigmond és > Kadis« alapítvány ^kamatai j 
1 us K intvén gyógyszerekre 138 ív • 5 t.

A t a, ^ j

Népgyülés Csáktornyán. Muraköz hazafias p-u- 
: írsá'-a körében élénk mozgalom indult meg, 

melynek célja: tiltakozás az alkotmányellenes 
kormányzat ellen, bizalmatlanság nyilvánítása 
Terbócz István, a Csáktornyái kerület képviselője 
iránt és a szövetkezeit ellenzék alkotmányvédő 
harcának támogatása. E végből Muraköz 80.000 
lelket számláló, horvátajku, de magyar szívű népe 
főivé hó 27-én d. u. V,4 órakor Csáktornyán a 
Zrínyi-téren népgyülést tart, A népgyülés, melyre 
40 érsz. képviselőt várnak, nagyarányúnak ígér­
kezik.

Verekedő rokonok. Soltics István, Soltics Anna 
és Soltics Andrásáé szül. Jagecz Franciska búzás’ 
lakosok folytonosan perlekedtek egymással, a 
minek a vége parázs verekedés lett. A jó rokonok 
Soltics István és Soltics Anna, Sollies Andiásnét 
közös akarattal a földre teperték, hol Soltics 
Anna egv bottal agyai) úgy ált a el, Soitics Istv an 
pedig a csizmája sarkát ismertette meg a letepert 
asszonnyal.

Feiülfizetesek. A zalaegerszegi kath. legény­
eiét nyári mulatságán felülfizettek: Kummer 
Gvula 20 K, Kéner Dániel 4 K, Kun Viivnos, 
Fülöp János, V olper Pál 3 3 K, Mentes
Erzsiké, Unger Antal, Heigli János, Wappor 
Ignác, Erdős Gézáné 2—2 K; Tahy Rozália 
Ger "ácz György, Lukács Sándor, I arkas Lajos, 
p K, Z a esek István, Szocsák Sándor, özv. 
M dnár Vendelné, Mentes György, Pintér György 
Gombás István, özv. Hauk Ferenc né 1 1 K;
özv. Pál Józsefnó 1 K 40 f; Gasparits Sándor, 
Rozenkrancz István 60—60 f, Bit a Károly 50 
i; Paksa Sándor, Ruzsínszky István, Halasi 
István 40—40 f; Dankovics János 30 f, Cseres­
nyés János 20 f. Az adakozóknak köszönetét 
fejezi ki az egylet elnöksége.

Búcsú verekedéssel. Szentlőrinczen bue.su volt 
a múlt vasárnap. Ellátogattak oda a ^szomszéd- 
falubeli legények, leginkább a vasvármegyeiek 
jöttek el, hogy a zalamegyei leányokkal, menyecs­
kékkel táncoljanak. Egy ideig békésen folyt a 
mulatság, a táuc : később azonban Doxman Mohái} 
kispalái legény Molnár Lipiti István vasmegyei 
legénnyel Összekapott, amiből parázs verekedés 
támadt. Egy pillanat alatt nagy gomollyá vált 
a búcsún résztvevő legénység. Villogtak a balták, 
bicskák, fütykösök. Kiköltözött a fehórnóp, biz- 
tetgatták egymást a legények s már-már élet- 
veszélyessé kezdett válni a helyzet, amikor meg­
jelent a csendőrszég és szétügrasztolta a verekedő 
kompániát. Nyolcat sikerült letartóztatni, a tőből 
pedig kereket oldott.

TŰZ. Folyó hő 16-áu délután 1 órakor Csák­
tornyán Mekovecz István gabonatéri lakosnak a 
pajtája kigyulladt és úgy a pajta, mint a vele 
összeépített" istálló leégtek. A kár mintegy 600 
K, mely fele részben biztosítás révén megtérül. 
A* tűz keletkezésének oka ismeretlen. Ezen tüz­
eset alkalmával szép bátorságot tanúsított Dittrich 
János Csáktornyái kéményseprő, aki a lángokban 
álló istálóban levő tehenek kötőit leoldozta és 
szépen kivezetie okét az istaióbol.

Lövöldözés. Podvezánecz János és neje, meg 
Vugrineez Imre 14 éves Csáktornya Zrínyi kül­
városi lakosok a vasúti állomás közelében levő 
tócsában igyekeztek lehűteni a tikkasztó meleget, 
d- jó szándékukban egy kis incidens megzavarta 
őket. Ruszvurm Kálmán vasúti alkalmazott a 
fürdőzés abban hagyására szólította, fel Podvezá- 
..‘czékat, a melynek ezek nem tettek eleget. Erre 

Ruszvurm kivett a zsebéből egy forgó pisztolyt 
cs a megrémült 1 iirdozok.ro lolt kettőt. Az cg} ik 
lövés a 14 éves Vugrineez fiú bal karját találta 
s rajta súlyos testi sértést okozott.

6
Boszu. Varga József kustáuszegi lakos oltá­

radván a mezőn, egy hűs ía árnyékába telepe­
dett, ahol elnyomta az álom. X arg a F ere ne ea 
Varga István régi haragosait utjok arra vitte, 
ahol a fáradt ember aludt. Mikor ezek meglát­
ták az alvó X'arga Józsefet, elhatározták, hogy 
kitöltik rajta boszujokat s elverik ellentelüket. 
Tervüket végre is hajtották olyképpen, hogy az 
alvó emberre rohantak s úgy összeverték, hogy 
— az orvosi látlelet tanúsága szerint — 18 napig 
tartó gyógyulási időre van szükség. Sérült pa­
naszt tett ellenfelei ellen súlyos testi sértés miatt.

Betörés. Prock István henyei lakos ismeretes 
vadász a vidéken. Jó lőfegyvert tartott, amely 
általános irigység tárgyát képezte a faluban. 
Valaki megleste, hogy Prock a fegyvert hegyi 
hajlékjában tartja és egyik éjjel betörve, azt 
onnan ellopta. Károsult panaszára megindult 
ugyan a nvomozás, azonban eredménytelenül. 
Ugyanígy járt Markó István nemesapátii lakos is, 
aki" legtöbbször a cserfő hegyi hajléktól indult 
vadászatra, a honnan könnyebben elérte a vadász- 
területét. Fegyverét a hegyre vitte vissza s ott­
hagyta a pincében. A múlt napok egyikén valaki 
álkulcs segélyével behatolt a pincébe s onnan 
ellopta Markénak a lőfegyverét. Az eddig meg­
indított nyomozás eredményre nem vezetett.

A tisztviselők adója. Több helyen a tisztvis 
lök tiltakoztak az ellen, hogy adójuk a törvényen 
kívüli állapot tartama alatt fizetésükből levonás­
ok. Kérdést intéztek tehát a pénzügyminiszter­
hez aziránt, hogy az adóhivatalok az adót ie- 
vonhatják-e? A pénzügyminisztertől erre a követ­
kező válasz érkezett: „Az 1867. évi X. t.-c. 
értelme szerint a törvényen kívüli állapotban az 
állami adótartozásnak csakis végrehajtás utján 
való behajtása ellen van törvényes tilalom meg 
állapítva, az az eljárás azonban, mely szerint a 
kir. adóhivatalok az állami és törvényhatósági 
tisztviselők stb. állandó illetményei után esedékes 
adórészieteket az állandó illetmények tényleges 
kifizetése alkalmával levonják, nem tekinthető 
behajlásnak, mert az adóbehajtás fokozatai a 
költségvetési törvényen kívüli állapot által érvé­
nyességében egyébként nem érintett 188 ). évi 
XLIX7. t.-c. 54. §-a szerint csak a megintés, 
záiogolás és árverés. Az említett levonás kölcsönös 
beszámítás, egy a kezeléssel járó olyan teendő, 
mely a most idézett törvénycikk 40. §-a alapján 
elkövetkezik havonként mindannyiszor, valahánv- 
szor az adórészletek alapjául szolgáló állandó 
illetményét az illető tisztviselő stb. a kir. adó­
hivatalnál (állami pénztárnál) felveszi. De cuől 
egészen eltekintve, a helyzet az, hogy költség
o . , , , 1 • i -___,

► Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

vagy azt pótló fö j. hatalmaz ás ivetési i- - . ,
hiányában a kormány voltaké pen állami Kiadá­
sokat nem teljesíthetne. Midőn azonban a kor­
mány magasabb állami érdekből a saját felelős- 
ségej a törvényes fölhatalmazás lenne. A tiszt­
viselői illetmények kifizetése tehát csak az illet­
ményeket terhelő közadóknak főnnel)b említett 
beszámítása mellett történhetik. Ha valakinek e 
beszedés ellen törvényessági szempontból aggálya 
van, ugv ennek az aggálynak az illet menyek ki­
fizetése ellen is kell irányulnia. Önként éitetődik 
azonban, hogy a levonások csakis a tényleges 
kifizetések eseteire szorítkoznak, minélfogva ha 
valamely köz liszt viselő stb. állandó illetményeit 
— amire nem kényszeríthető — a kir. adóhiva­
talnál (állampénztárnál) a költségvetési törvényen 
kívüli állapot tartama alatt íöl nem veszi, veie 
szemben a kérdésben levő levonások is szünetel­
nek.“

Lólopas. Zab Ferenc Kürtös pusztai lakosnak 
szép két lova volt. Egyik éjjel tolvajok jártak 
Zab Ferenc ist álójában, felszerszámozták a lova­
kat és szerencsésen ellopták őket anélkül, hogy 
a gazda észrevette volna n dolgot. Most a esendór- 
ség nyomozza a lovakat is, a tetteseket is.

Múlt hóban elhaltak városunkban. Góczán Anna Juhász 
Imréné 65 éves férjes napszámos, Tóth Imre megyei 
írnok, nős 36 éves, Könczöl József 16 napos rk. földm. 
gyermeke, Hofman József 75 éves izr. savanyuvizárus, 
Lukács György 46 éves rk. napszámos, Barbarics Teréz 
19 éves rk. napszámos, Sümecz Gábor 69 éves rk. föld- 
míves, Havanecz Gábor 58 éves rk. kádár, Szoldatics 
Ferenc 67 éves rk. napszámos, Csizmazía Károly 1 hó­
napos gyermek, Bíró József 37 éves cs -led, Fűből} 
Rozália 12 éves gyermek, Baksa József 18 éves lakatos 
sernéd, Kosa Rozi Juliánná 16 hónapos gyermek, Gelícz 
György 56 éves asztalos, Hárich Ilona, Szabó Gvörgyne 
44 éves magánzó. Német Gyula 1 hónapos gyermek, 

i Parragi László 2 hónapos gyermek, Német Péter 1 hó- 
j naoos gyermek, Kelemen Imre 3 hónapos gyermek,
1 Galambos Anna 8 napos gyermek, Lenmacher Lukács 
I 57 éves napszámos, Szekeres József 5 hónapos gyermek, 
I Verasztó Magda 25 napos gyermek, Szakái Orzse Tahin 
' Jánosné 40 éves magánzó.

Villámcsapás. Pókafán Kovács Imre gazda- 
ember lakóházába a villám beleutott és lesúj­
totta a szalma tetőt. Noha gyorsan érkezett 
segítség, a ház a melléképületekkel a lángok 
martalékává lett. A kár 720 korona. Biztosítva
nem volt. ... ,

Verekedő kisbiró. Igaz István a kiebirói hivatalt 
viseli Csatárban. Mint hivatalból! emborneK 
tudnia kellene, hogy tisztelnünk kell a mások 
testi épségét, azonban Igaz István nem ug> g,,n 
dolkodott, hanem mikor a minap meglátta, hogy 
Steiner József csatári lakos az ő udvarára lép, 
egy cséppel neki esett és ugv elverte, hogy ez 
14" napig borogathatja a testén keletkezett daga­
natokat és sebhelyeket.

Sok az eszkimó. A túlsók eszkimó mellett 
kevés a fóka, ez a tragikuma éppen ami viszo­
nyainknak, a magyar értelmiségi o-ztálynax ez 
a" végzete. Mindenki értelmiségi pályára igyek­
szik, de mire hosszú évek nehéz fáradságával 
elvégzik iskoláikat, akkor kell érezniük, hogy 
sok az eszkimó, nagvoa kevés, rettentő ke\ e» a 
fóka, kétségbe ejtően kevés. Ezért, ha uj állásokra 
hirdetnek pályázatot, egy állásra tíz pályázó is 
akad. A rekordot azonban ezen a téren most 
mégis a posta és távírda tiszti tanfolyam érte 
el. A múlt évben nem vettek fel gyakornok 
jelölteket, az idén azonban hirdettek 50 állásra 
pályázatot. Ezen félszáz helyre nem kevesebb, 
mint 1600 pályázó jelentkezett, akik közül 120 
doktor juris. Éz a szomorú tény pedig nemcsak 
azt mutatja, hogy nálunk az értelmiségi pályák 
túl vannak zsúfolva, de dokumentuma annak is, 
hogy mindeuki hivatalnoki pályára töreksziK, 
mert a mint a kereskedelmi téren hiányzik 
belőlünk a vállalkozási szellem, épp úgy itt is 
inkább óhajtják a bizonyos keveset, mint a szabad 
verseny által elérhető szebb egzisztenciát, mert 
a létért folytatott elkeseredett küzdelem megfosz­
totta az embereket akaraterejüktől, ambíciójuk­
tól és igy hajhásszák hihetetlen tömegben a 
hivatalokat a maguk nyugodt, biztos szül hőse­
gével.

Tolvaj asszony. Horváth Teréz káváai lakod­
nak fájt a foga egy kis borocskára. Sokat törte 
rajta a fejét, hogy miként juthatna hozzá, míg 
megtudta, hogy Császár József zalaszentgyörgv i 
lakos kávási hegyi hajlékában van egy kis konty 
alá való s elhatározta, bogy azt togja meg dézs­
málni. Kileste, hogy hová teszik el a pince kul­
csát, azt magához vette, kiment a hegyre, meg­
töltött egy nagy korsót a hegy levébeü egjet- 
kettőt hörpintett belőle és elandalgott. Útközben 
azonban Horvát Ferenc nevű őrző gyerek talál­
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kozott vele, aki a felig pitvókos menyecskét 
megszólította, hogy honnan hozza a bort. Ez 
szerencsétlenségére elárulta a dolgot és ig} kitu­
dódott a turpisság, feljelentették a csendőröknek, 
a kik azután le is tartóztatták.

Elveszett kutya. Egy sötét barna daxli kutya, 
amely Klipszi uévre hallgat, 8 napja elvesz-tt. 
Aki esetleg hollétét tudja, legyen szíves arról 
Dervarics Lajos kereskedőnek Zalaegerszegen 
hírt adni.

Műit hóban levágott állatok. A helybeli köz­
vágóhídon múlt julius hóban levágásra került 
17 darab nagy szarvasmarha, 84 db tejíogu, 102 
darab borjú, 2 db birka és 150 db sertés.

Mennyi bor termett 1904. evben hazánkban. 
Az 1904. évi szüretre vonatkozó adatok szerint 
Magyarországban 1904-ben 4,2o6.907 nektohtei 
bor termett. Ebből a szoros.;!*, vett Magvaioi- 
szágra 3,471.460, Horvát-Szlavonországra 785.447 
hl esik. A műit évi termés lehat megközelíti a 

........ ............... ' ‘ ' ét. Afilokszeravész előtti idő termésmennyisb6 
szőlővel beültetett terület 1904-ben 502,834 kar. 
holdat tett ki. Minőség ezerint termett: közön­
séges fehér bor 2,584.867 hl., közönséges siller 
bor 1,157.481, közönséges vörös bor 386.088, 
fehér pecsenyebor 86.020, vörös pecsenye bor 
15.491, fehér csemege bor 26.734, vörös csemege 
bor 4145, aszú 2081 hektoliter. — Az összes 
szőlőtermés értékét a statisztikai kimutatás 
130,518.897 koronára teszi. Ebből a csemege és 
borszőlő 5,116.443 korona, nz aszubor 564.697 
korona értékű volt. A szőlő átlagos beesára 26 
fillér kilogrammonként, az aszú boré 271 kor .na 
3ö fillér volt hektoliterenként. Az idei szőlőter­
més előreláthatólag még a múlt évinél is nagyobb.

Időjárás. A múlt héten derült, szép napjaink 
voltak. A napsugár nem perzsel már. Az éjsza­
kák hűvösek, reggel néha köd is volt. A Zala 
vize annyira lehűlt, hogy a íürdőzők száma

•SB»
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nagyon megfogyatkozott. Lassú átmenettel köze- j 
ledünk az ősz felé. !

Vadorzók. Bogár József erdőőr a szepetneki 
határban levő uradalmi erdőben rendes körútját j 
végezte, miközben vadorzókra bukkant. Bogár | 
egv társával üldözőbe vette a vadorzókat, akik j 
visszalövöldöztek s az erdőőrt súlyosan megse- ; 
besítették. jI

Megbüntetett kereskedők. Az úgynevezett hó-
labda-rendszer miatt a fővárosi elöljáróság annak 
idején egész csomó kereskedőt megbüntetett. Ez 
a rendszer abból állott, hogy egy 15 koronás 
értékű tárgyról eladtak egy szelvényt 3 koronáért, 
oly módon, hogy az illető, aki azt megvette, 
tartozott még 4 ilyen 3 koronás szelvényt eladni j 
s miután rendszerint nem sikerült ennek eladása, ' 
természetes, hogy a 3 koronája ott veszett az i 
illetőnek. És most egy vállalat egy 30 koronás j 
tárgyat, mely 10 kötetből álló pompás díszkötéaü j 
müvet képez, mely egy egész kis házi könyvtár­
nak nevezhető, ingyen ád mindenkinek a »Ma­
gyar Keresk. Közlöny« Budapest, VÍL, Károly- 
körut 9., meglepő szép díszkötésben hírneves 
magyar Íróktól, ha előfizeti »Tolnai Világ Lapja«-1 
4 írt helyett félévre 2 fit 48 kr.-ért. E 10 kötet 
mű után csupán a bekötési táblába való beillesz­
tést: számítja fel, ami kötetenkint 12 kr. vagyis 
a 10 kötetnél 1 frt 20 kr. A vállalat kötelező- 
leg kijelenti, hogy aki megrendeli a »Tolnai 
Wag Lapjá«-t, valamint a 10 kötet regényt s 
az nek 1 nem felei meg, minden levonás nélkül 
visszaadja a pénzt. Ezen igazán ritka alkalmat 
b. előfizetőinknek szíves figyelmébe ajánljuk.

Elvi jelentőségű határozatok. A felekezeti nép­
tanítók, ha kántorok is, kántori jövedelmük után 
tartoznak községi pótadót fizetni; a kántortanítói 
összilletménybőí azonban 600 K föltétlenül men­
tes a községi pótadó alól. Közig, bíróság 5188/904.
— Két, vagy több községi vadászterület együt­
tesen bérbe nem adható. Közig, bíróság 787/903.
— A felekezeti iskoiaadó kivetése iránt fölme­
rülő vitás kérdések eldöatóse a közigazgatási 
bíróság hatáskörébe nem tartozik. Közig, bíróság 
2094/903. — Ex-lex előtt esedékessé vált illeték 
után ex-lex alatt is jár kamat. Közig, bíróság 
17071/904. — Kereskedelmi alkalmazottak föl­
vételére vonatkozó szolgálati szerződéseic illeték 
alá esnek. Közig, bíróság 6378/905. — Közható­
sági őrizet alatt álló fegyverek mindaddig, mig 
a közhatóságtól át nem vétetnek, fegyveradó 
alá nem esnek. Közig, biróság 3648/905. — Az 
ipari munkaadó, ki a munkását a betegs. pénz­
tárnál bejelenteni elmulasztotta, egyéb jogkövet­
kezményeken kívül a munkás megbetegedése 
esetén a gyógyköltsógeket megtéríteni tartozik 
ugvan, de csak arra az időre, a mennyire a 
betegs. pénztár kötelezhető lett volna. Közig, 
biróság 1431/905. — Ha a betegápolási költsé­
get az ennek megtérítésére kötelezett munkaadón 
behajtani nem lehet, az ápolt köteles megfizetni. 
Közig, biróság 1059/905. — Községi, illetve kor­
ái latorvosnak kötelessége az állategészségügyi 
teendőket külön díjazás nélkül ellátni — idetar­
tozik a hetivásárok állategészségügyi ellenőrzése 
is — s ezért a működéséért legföllebb fuvar­
költséget igényelhet. Közig, biróság 537/905.

Egy zalaegerszegi úri családnál egy, 
esetleg két kisebb gimnázista teljes el­
látást kaphat. Cím a kiadóhivatalban.

A valódi hírneves hiÁLNÁSi SICULIA 

(székely) gyógyforrásviz kapható Zala­
egerszegen GYARMATI ViLüöS-nál.

Elveszett váltó. Szekeres József által 
elfogadott, Szekeres József né által kibo­
csátott, Deutsch Ferenc által forgatott 
1060 koronáról szóló váltó elveszett. A 
megtaláló kéretik, hogy a váltót Szekeres 
József zalaegerszegi lakosnak (Jákum-utca) 
visszaadni szíveskedjek.

IJL felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN.

Pusztuljon a filloxera!
A „Záborszky-féle filloxera gyérítő és 
szolőgyökér fejlesztő keverék“ kapható 
Gráner Lipót fia vaskereskedésében Zala­
egerszegen, a hol a kezeléshez szüksé­

ges eszközök is kaphatók.

Egy mintacsomag keverék ára 1 korona. 
Egy jó házból való fiú

tanoncnak felvétetik
UNSER ANTAL könyvnyomdájában

Irodalom.____
Ä ,Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és 

Döntvénytár'1 folyó évi 14 száma juíius 15-én 
változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A 
»főlapon« érdekes és tanulságos kérdésre adnak 
feleletet a legautentikusabb, a minisztériumokban 
szerzett információk alapján. Ezek a kérdések 
a segédjegyző katonai szolgálatára; a királyi 
kegyelem hatályára; a járási Írnok inkompatibili­
tására ; az adóügyi jegyző magánmunkálataira stb. 
vonatkoznak.A «Könyvtárirészben« Nagvsolymosi 
Szabó Ferenc folytatja »A tűzrendészet kezelése 
a közigazgatási hatóságok által» című monográfiá­
ját és ezekben a fejezetekben a kötelező tűzoltó­
ság, valamint az önkéntes tűzoltó egyletek szer­
vezése, nyilvántartása körüli eljárást stb. magya­
rázza. A »Döntvénytár! részben « a belügyminisz­
ternek és a közigazgatási bíróságnak fegyelmi 
ügyekre vonatkozó egész sereg elvi jelentőségű 
határozata közöltétik a felülvizsgálat, az ujra- 
felvétel, a visszahelyezés, a felfüggesztés alatt 
visszatartott fizetés kiutalása, a kártérítés stb. 
kérdésekben. A „Gyakorlati Közigazgatási Könyv­
tár és Döntvénytár“ előfizetési ára egész évre 
12 K, félévre 6 K, negyedévre 3 K, egy hóra 
1 K. Legcélszerűbb az előfizetési dijakat posta 
utalványon dr. D »leneex József ügyvéd (Buda­
pest, VII, József-körút 74 ez. a.) küldeni. Az 
érdeklődőknek mutatványszámot szívesen külde­
nek. A hátralékosokat pedig figyelmeztetik, hogy 
ameddig a hátralékos előfizetési dijakat be nem 
küldik, a munka folytatását cimökre nem 
expediáiják.

Ä „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű 
zeneműfolyóirat most megjelent XII. évfolyamú 
13. füzetének tartalma: I. »Kis kertemben újra 
nyílott inindenik virág« és »Magyar földre magyar 
anya szült engem a világra« legújabb népszerű 
baka nóták Bogdán Istvántól. 11. Holzmann A. 
„Tüzelj!“ (Blaze Away) angol induló, Ős-Buda­
vára közkedvelt műsoráról. ILI. Dr Schwimmer 
Aurél „A méhecske“ — Das Bienelein — Dal­
keringő — Valzerlied. E minden zenekedvelő­
nek kiváló fontosságú zeneműfolyóirat minden 
egyes füzete hasonló gazdag tartalommal jelenik 
meg, úgy, hogy előfizetői a legújabb —jelesebb 
zenetermékeket kapják a havonta kétszer mindenkor 
12 oldalon — megjelenő füzetekben. Előfizetési 
ára: egész évre (24 füzetre) 12 korona, félévre 
(12 füzetre) 6 korona, negyedévre (6 füzetre) 3 
korona. Egyes füzet ára 60 fillér. Előfizethetni 
az e számmal meginduló III. évnegyedre, vala­
mint az előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyar- 
ország“ jKlökner Ede) zeneműkiadóhivatalábau 
Budapest VIII. József-körut 22—24. Ugyanitt 
jelent meg a népszerű „Bnnzáj!“ japán győzelmi 
induló, Togó admirális hírneves indulója Sattel- 
mayr Jenőtől. A ritka hatásos induló a mindenütt 
megnyilatkozó japán sympáthia folytán és a leg­
több európai zenekarok legkivántabb műsorszáma 
belőle 3 hetes megjelenése óta 10 ezer példányon 
felül fogyott el. Ara 1 kor. 50 fillér és Klökner 
Ede budapesti zeneműkiadóhivatalától megren- 

; delhető.
I A Magyar Könyvtár a nyári szünet előtt most 
! küldi szét utolsó havi sorozatát: négy kiváló 
I értékű füzetet, melyek mindegyikét örömmel fogja 
j fogadni e nagy népszerüségű vállalat olvasóköre. 
• A sorozat első két száma, a 425. és 426. Mikszáth

Kálmán egyik leghájosabb humoreszkjét adja, 
azt a kedves kis házassági komédiát, melynek 
címe: »Ne okoskodj, Pista!« A következő szám 
óién Beöthy Zsolt neve áll, aki a >M. K.« 
számára engedte át azt a remek emlékbeszédet, 
melyet a Kisfaludy-Társaság múlt havi Jókai- 
gyászünnepén tartott s mely irodalmunkban mint 
az emlékbeszédek egyik klasszikus mintája fog 
fennmaradni, melyet ismernie kell mindenkinek. 
Végre a 428. számban olyan sorozat indul meg, 
melyet régóta nélkülöztünk; olcsó tüzelek soro­
zata, melyben hálásnál halasabb szavalmány- 
darabokat találhatnunk mindazok, akik nyilváno• 
helyen szavalni szoktak és nem akarják a közön­
séget már százszor elcsépelt régi versekkel zak­
latni. A *M. K.« 30 filléres szavaló könyveinek 
elseje »Angol költőkből« címet visel és 11adó 
Antal mintaszerű fordításában egész csomó, nálunk 
eddi gélé ismeretlen elbeszélő- és lei ró-költeményt 
tartalmaz, hosszabbakat és rövidebheket, komo­
lyakat *és vidám tárgyunkat. Az angol szerzők, 
kik e füzetben képviselve vannak, Browning, 
Burns, Byron, Hemans, Hood, Longfellow. 
Tennyson, Whittier és mások. — A »M. K.« 
eddig megjelent 428 számának teljes jegyzéket 
ingyen küldi meg bármely könyvkereskedés, 
vagy a kiadó cég: Lam pel R. könyvkereskedése, 
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság, Budap •<, 
Andrássy-űt 21. sz. A teljes »M- K.« kötve is 
kapható, részletfizetésre.

Közgazdaság.
Milyen sertést tenyésszünk. A nélkül, bog 

a helyi viszonyokat alaposan ismernénk, n -m 
ítélhetjük meg, hogy yorkshirei vagy berk sión i 
sertéseket vagy ezeknek mangalicával tortéueud > 
keresztezéseit tenyésszük-e, Általánosságban 
annyit mondhatunk, hogy a három közül a yorxs 
hírei a legkovetelőbb, vagyis hogy ez költsége­
sebb táplálást igényel, mint a másik kettő, i 
mit azonban nagyobb szaporasággal megintá . 
A ki tehát nyáron nemcsak legeltetheti, d 
zsákból is etetheti sertéseit, az tenyészthetyork - 
híreit, mig eltérő esetben maradjon inkább cs;. : 
a mangalicakeresztezésnél, vagy válassza igények!1 
nézve mintegy középső helyet foglaló berk shireo. 
A vöröshere lege lő megtelel az angol sertéseknek, 
de a malacokat csak öt hónapos kortól fogva 
ajánlatos az öreg kondival oda kijáratni, mert 
eddig, sőt még néhány hétig ezután is erősebben 
abrakolni kell az angol malacokat s ez zavarná 
az idősebb sertésekkel! szabad rendelkezést, ha 
a malacok azokkal együtt járnának ki a lege­
lőre. Zöld herét azonban már korábban is kap­
hatnak a malacok, de otthon, s a mellett n 1 
feledkezzünk meg arról, hogy valamikép muz 
gásra kell nekik alkalmat adni. A here mellen 
fejenként s naponta etetendő abrak mennyisége 
1 kg-ra tehető 3—5 hónapos malacnál. Ha nem 
Így tápláljuk s. malacot, akkor az angol sertés 
főbecsét alkotó gyors fejlődés kárt szenved s 
ezért aki már korábban akarja a malacot, tői eg 
csak a legelőn táplálni, az maradjon meg inkáid) 
a lassabban fejlődő mangalicánál. A burgonya, 
répa, árpa s tengeri abszolúte nem elégségesei-: 
sem a malacok teleitetésére, sem a < hónapos 
süldők hizlalására, mert ebben a korban még 
igen sok fehérje kell a süldőknek. Ezt lefölözdLi 
tejjel, lóbabbal, borsóval, kevés olajpogácsával 
stb. lehet nekik megadni, még pedig tejgazda­
ságok a lefölözött tejet, mások pedig rendszerint 
a lóbabot választják. A ki a gyors fejlődés a.ap­
ját képező belterjes és különösen fehérjedus táp­
lálást nem gyakorolhatja, az maradjon meg a 
mangalicánál s ne erőltesse az angol sertés 
tenyésztését.

i Pi&czi áraink a legutolsó hetimá/Od 50 kilogramuoaiúh

búza minőség szeri ni .
Sor.-tó!

7.40
rozs > 6 60
árpa > > 6. -
zab > » 8.—
tengeri » > 8.20
burgonya > —.—
bükköny > —•—
lóher > * —-—

j tarkabab > > —.—
i fehérbab * —.—
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Nyilt-íér.*)
__ {

#mmm
m,.

forrás

étvágyat szerez, elősegíti az 
emésztést és szabályozza az 

anyagcserét.

Meghívó.
A „Közigazgatási segéd- és kezelő éiM 

HP tisztviselők országos segítő egylete, mint VJ
m szövetkezet 1905. évi szeptember 8-án fog 
SS délután 2 órakor* Zalaegerszegen a vár- kJ 
® megyeház kis termében tartja rendes évi (&j

I
mi| közgyűlését,

Ai<' "tes

melyre a tagokat tisztelettel meghívja
fi

az igazgatóság.

T Á RGY:
1. A mérleg — mely a közgyűlést 

megelőzőleg a szövetkezet helyiségében bw 
8 napon át közszemlére ki van téve 
és a zárszámadás beterjesztése.

2. Az igazgatóság és felügyelő bízott- j^j 
eág jelentése az üzleti év eredményéről
és a mérlegről, ezek alapján a felment- 
vények megadása. p|j

b. Igazgatósági és felügyelő bizottsági 
tagok választása. k<s

4. A szövetkezet feloszlásának kimon- 
dása.

5. Felszámolók választása.
6. Esetleges indítványok.

284. ip. 905.

Hirdetmény.
Zalaegerszeg, r. t, város tanácsa, mint 

illetékes I-ső fokú iparhatóság az 1884. 
évi XVII. t. c. 27. §-a értelmében köz- 
hirré teszi, hogy Grünbaum Ferenc zala­
egerszegi lakos az a vasi dűlőben a zala­
egerszegi rom. kath. plébánia, Horváth 
József né, Ebedli Mária és Simon István 
és neje szomszédságában a tulajdonát kepezó 
és a zalaegerszegi 366. sztjkben A) 3731, 
3784, 3735, 3736 és 3737. hrsz. alatt 
felvett ingatlanokon egy 14 kamaras tégia- 
égető körkemencét mellékhelyiségekkel 
együtt szándékozik építeni. A telepengedély 
kiadbatása céljából a tanács 1905 augusztus 
28-ának d. e. 9 Órájára helyszíni tárgya­
lást tűz ki, amelyen azok, kik a vállalat 
ellen bármi oknál fogva kifogásokat akar­
nak tenni, kifogásaikat kötelesek szóval 
vagy Írásban ott előadni.

Zalaegerszegen, 1905 augusztus 12-én 
tartott tanácsülésből.

Németh Elek
h. polgármester.

legjobb hajtószei*.
í Ktph&tó Dioden gyógystertirban éa fass er*
\ ........ ^ kereskedésben. ________ __ _

Felelős szerkesztő: dr. Csák károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

* Ha a határozat hozatalra a szükséges számú 
tag meg nem jelennék, úgy a közgyűlés az

I. §-a értelmében tekintet nélkül a jojjő

M

alapsz. 50. §-a értelmében tekintet nélkül a “fi ■ g AmiAw.JU
tagok számára szept. 17-én délután 2 órakor M) j {\\QlQ SOVStiyiíO IQdjd 
fog megtartatni. J

ismert
hatásos

FŐ 1 -Gó 2^1 \ Őől

a íai fr a g r____ r____£ _ _ jf_ B

^ kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és 
gs iparosoknál bármily helyen szakember 
|| insclvencia jelentés nélkül, jogi tanácsos 

közreműködésével, rendez. A szükséges 
ä fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. 

Csődök egyezkedése is eiváiiaitatik.

Mi a szösz? . . . Á papa meg­
engedte, hiszen

Jacobi-féle antinikotm 
cigarettahüvely. =

Gyár: 8ács, Piaristengasse.

M Biaier Fried és Társa
budapesti bejegyzett cég

^ Budapest, Erzsébet-körut 23-ik szám.

4;-. ? a vegyileg megvizsgált, amellett hatóságilag az
i* ' r : Ti arcbőrre ártalmatlannak talált
f • . V i■ . Xst; zörvesztő
p 'V^lk eltávolítja hölgyeknél az oly csúnya,

' Őj :a arcszört gyökerestől, anélkül, hogy a;
' ■ xit:. , .1y nnicrvpVnZl az nlv oennva, kellemetlen

az arcbőrnek
legkevésbé Is ártana és az arcnak megadja az 
üdeséget, finomságot és simaságot. Ara 7 korona.

Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét mellett eszközöl:

Schmidek 1. Budapest, ¥11., Nyár-iitca 18.

in bi

g JöYödelmezö mellékkereset M
0J --------------- ——--------   ti

1 5-600 koronát havonta |
p=! kereshet meg nálunk minden híva- gj 
13 tásu egyén, a ki törvényesen meg- gy 13 engedett állam- és nyeremény-sors- qjj 
13 jegyeknek részletfizetésre való el- yj 
-3 adásával szándékozik foglalkozni, mi 

Ajánlatok intézendők:

specialitás tulhizás ellen- 
Kapható Török József gyógyszertárában 

Budapest, Király-utca 12. szám.

Y V V Y Y y X CX)0 X;, 04o 0*0 <$0 O&O Oxyo OfO <X*Y
«yji» vp 'jp *4^ '4* "y*

'Aj I 

1/ ' t t"
<9teT

efű ól p .. M TŐ V) Afi.-MG 
,l —V \. \

A*vn

Ís3
iá

El
El
El
ElH ., Fővárosi Yáltóüzleí Társaság..

[£] Adler és Társa céghez [51
lÜ Budapest, V. Nagykorona-utca 13. El

4920/tkv. 1905.
Árverési hirdetményi kivonat.

A topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak 
Budinszhy Ferenc és neje Puuschaft Katalin 
gvulakeszi lakosok elleni 439 K 58 fs járulékai 
iránti végrehajtási ügyében aa árverés a tapolcai 
kir. járásbíróság területén levő 1. a gyulakeszi 
375. sztjkvben I., 124. hrszám alatt adósok 
tulajdonát tevő ház, udvar és kert 843 korona, 
2. a gyulakeszi 449. sztjkvben 445/1 > hrsz. alatt 
adósok tulajdonát képező és 4400 korona agrár 
kölcsönnel terhelt szántó, szőlő az öreghegyen 
1032 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik s hogy a megjelölt ingatlan 
az 1905. évi október hó 18-ik napjának d. e. 
10 Órakor Gyulakeszi községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

^ Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiál- 
! tási árnak 10°/0-át készpénzben, vagy óvadék- 
I képes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezé- 
j liez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges 

letételét hitelt éixlemlőleg igazolni. Az árverési 
feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Gyula­
keszi községházánál betekinthetők.

A kir. járásbíróság mint tkkvi hatóság.
Tapoleza, 1905. évi augusztus hó 11-én.

Papp, kir. járásbiró.

* _!í . % ‘ ' A Hl-X«Uj
Cook és johnsoa-feíe

amerikai szabadalmazott

tyúkszem gyűrű»
A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere. Hatása 

nagyszerű és azonnal csillapítja a fájdalmat.
Kapható az Osztrák Magyar Monarchia minden gyógy-

HZeritádbbborítékban 20 fillér, 6 db dobozban 1 K. Postán 
küldve 20 filterrel több.

MagyarorszáJ főraktár:
Török József gyógyszertára Budapest, Ví. Ivirály-u . 12 

Az Osztrák-Magyar Monarchia központi raktára „A 
Samaritánus“- hoz címzett gyógyszertár, Grázban.

ja maiswisiiiji« m lamtmiíKsítWítMivLi'tkySih

Neufeldlzidor özvegye férfiszabó üzlete
a sosroai kiállításon aranyéremmel kitünteue.

Értesítés.

Van szerencsém a t. közönséget 
értesíteni, hogy Budapestről szer­
ződtetett elsőrangú szabászom
alkalmazásba lépett s miután a
legújabb divatu őszi- és téli szöve­
teim már raktáron vannak, azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy 
a legkényesebb igényeket is teljesen 
kielégíthetem.

Tisztelettel

teleld Izidor özvegye.
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Szakavatottta«;!
PODtOESáfcl

htrd«teu)LEOPOLD GYULAclklismeretesseg I

VF.BSZEGÉNTSÉO. ÉTVÁti YTALAJVSÁ«. llkEGESStO 
gydfyilak&r» •» gyenge gyereekek erősbitésére a leghetasoeabb készitmi

ERIEONER-féle
mwi XSU X
Bútorszövetek cslpketiigoónyöl V
Szőnyeg Q CpSJCStÜ CS és klr. a híz O. OL'lsCIfl udv 8ZáM.

WIEN, t., Bauernmarkt 12
Dúslartalmú képes

ÍK:m. arjeíjYzp.k i'S'".?’

MINDEN
HÖLGY ELŐNYE

GYOGYEREJU

Oós-^oeszEszTOKAJI CHINA VASBOR
Valódi tokaji borból készül, te bat nem tévesztendő össze más 
készítmény nyel Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért.

Ki« üveg ára 3"20 kor Nagy üveg B kor — Kapható gyógytarakban
Postán küldi KOKOSA-OTŐCY8ZEKTÍB Bndayeat. tUlvln-Wr

olcsón ós a mellett mégis 
divatosan és elegánsan ruházkodal.

Sajót érdekében
kérje ezért dustartalmu

mint a-oyOjteményünket,
melyet megtekintő» végett 

Ingyen él bermentve küld a

WIENER MODEN UNION
Becs, I., Schottenring 10

JSOüSH 
? t'yynii,j

; -

üsászáríürdő Elsőrangú kéne» héwlzO győgyttirdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
kőzós és külön Iszapfürdőkkel, pom 
pós ásványvíz-aszódikkal, kő-. k*d- 
kőlég- villamos víz-, szénsavas #• 

naptlrdőkkel

200 kényelmes lakószobával.
A legszolidabb kezelés.

Ön nagyon idősnek látszik ! 

Fesse haját a CZERNY-féle »
"KIS ÜVEG

farmingtéli és nyárt gyógyhely
BUDAPESTEN.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmen.ve
HAJFESTÖ-SZERREL

INDENUTT KAPHATÓ
Pattanó s. kiütés, szeplő, májfolt, sót

A
I s» ránezok is eltűnnek az arezrój..

I M f) valódi angoU n 111# R I í

IM H B a FÉLE ÜG0 te' |f fi 11-38 fg&J' használata által. ^ ■» I esi ; 'i 
Egy üveg ára 2 korona. e

" Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1 20, K.
Föszétkül- DA] ACC A KORNFi gyógyszertára 
dési helv : tOr\ L,r\OOr\ r\ \J i\ 1N L- L B pest-Erzsébeti alva

h épv/seJök Perestetnek

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körat).

1 " M A m WW J ^ jl -félerészv.társaság 
§ kW 1 f| X M gß e m megóvó - intézete
1 JL- . J'IjL & JL IS az első és legnagyobb
Budapest, Ó-utcza 42. 44 ,sa- millií,vr.6szvéDy" 
ját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőnneárúl az egész világon el vannak 
terjedve és elsőrangúak.

Dr. Kovács
kézpasztája 1
3 nap alatt I 

ti ízt osan hat. E 
Tégelye K 1 20 1
Dr. Kovács | 
gyógvtára ]

Bpesi, Gyar-n. n.

|^5MITH PREMIER ft°5 I jpF*
Meoes árjegyzék ingyen

Szállodái S■IWOW PAl

8UOMPL5Y, V!m VRCZI-KORUT 25. SÍ. \ 
100 szobi 2"20 K-tői íeljebb klszolgílássel és vtllenyW- 
lágltássaJ egyén. Fürdők, elegáns tévédéi, énerem és 
sőrcsarsofc e borban Villamos vasvtl ssegMtObely az 

froze* pllyzud»»rot #s botot lek.

SZAKVÉLEMÉNY
zenei

A MÁLNÁS! Sí CU LI A GYÓGYFORRÁS

szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A „Siculia'-forrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
idült izzadmányainái A tüdőgúmökór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelszerü segédeszközt képez az elhí­
zás és idült kőszvény gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest. 1905 január & Dr. Korányi Frigyes.
egyetemi tanílr. tőiendihézi ing » M Tud. Akad. tagja stb. stb 

Ssétkftldl • Kezelő tulajdonos „SICULIA •* természetes szénsavat sürliő gyér r t MÁLNASFÜRDÓN Háromszék 

vm. CzlB : SICULIA, MAlnAsfürdő. Főraktárak Budapesten : IV . Muzeum-körui 7 , és minden nagyobb városban

_____@E^T Kérjük a SICULIA névre figyelni! 11

* WVtÁSii? feäaÖ fi V,.
ai ößßic^ 1

iy l^olál^an a

"Magyar ti§
r^i^bEhíüTr >XAPMATÓ,

Iszákosság nincs többé! MAYER gépgyárKívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor­

mán adható az ivó tudta nélkül. vas- és fémöntőde részvény-társaság SZOMBATHELY. 
Raktár: Budapest, V., Lipót-körut 15

Készít mindennemű
A Cosapor többet ér, mint a világ 

minden szóbeszéde a tartózkodásról, 
W$wí'(\ mert csodahatása ellenszenvessé teszi

/W JHE4 az iszákosoknak a szeszes italt. A
/yjÉsmsmiQ Cosa oly csendesen és biztosan hat,
ír f ®1Í1E1hÍÍ hogy azt feleség, testvér avagy gyer-
I j \ mek egyaránt, az ivónak tudta nélkül
jj OglyliJ*' adhatja és az illető még csak nem is

Í'A A TyT sejti, mi okozta javulását.
\ \ Cosa & családok ezreit békítette ki

ismét, sok sok ezer férfit a szégyen 
rrS^'(/ és becstelenségtől megmentett, kik

f/ később józan polgárok és ügyes üzlet-
v emberek lettek. Temérdek "fiatal em-

vw bért a jó útra és szerencséjéhez segí­
tett s sok embernek életét számos évvel meghosszabbí­
totta.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak 
kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönö Írásokkal 
telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki 
is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, 
hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 217. sz. COSA INSTITUTE
Vágja ki ezen szelvényt és (Dept, 217),

küldje még ma az intézetnek. 1 „„„
(hereiek 2ü f, levelezőlapok 62, Chancery Lane,

19 fillérrel bérmentesítettdők. London, Anglia.

gázmotorokatGazdasági gépeket,—Benz:
Benzin-motoros

lóerői

Tűzveszély kizárvaLegolcsóbb üzem!

Malomépítészet ■ Uj hengerszékek, minden e szakmába vágó gép 
!_ gyártása. Teljes műmalmi berendezések.
Legújabb szerkezetű csavaros és szabad, 
viznyomásu borsajtók.
íéSö világhírű amerikai arató és kaszáló 
_______ gépek magyarországi kizárólagos képvi-

Dreiszker J

VIZGYOGYINTEZETE Osborne D. Més szanatóriuma ===== 
Kőszegen (Vasmegye.)

Gyönyörű fekvésű. Egész éven át nyitva 
Állandó orvosi felügyelet; igen jutányos 
ár; kitűnő ellátás. Legszebb gyógy ered­
mények. Prospektus ingyen és bérmentve

Képes árjegyzék ingyen és bérmetve. — Kívánatra minden szükségletre
külön költségvetés.

------:-----
mám
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Eladás
darab szerint

eredeti gyári 
árakban

a gyári árlap 
után.

Főraktár:

Kosztelitz
Miksánál

ZALAEGERSZEGEN.

s-
Minden valóban praktikus háziasszony,

aki a zománc-edény minőségét nemcsak a szm tetszetős
gége után ítéli meg, hanem, a használatban való tartós­
ságra és olcsóságra fektet súlyt, most csakis a szürkére

zománcozott

SZECESSZIÓ-EDÉNYT veszi.
Westen P. betéti társaság, Pozsony, Ligetfalu.

Főraktár:

Kosztelitz 5 
Miksánál

ZALAEGERSZEGEN.

Eladás
darab szerint

eredeti gyári 
árakban

a gyári árlap 
után.

I Idős és ifjú I
3 embereknek
3 ajánlatos Dr Müll érnék több bőví- ~ 
3 tett kiadásban megjelent, a meg- “E 
^2 zavart ideg és nemi rendszerről, ~E 
^22 valamint ennek radikális gyógy- «JE 
25 módjáról irt művét okulásul el- f~; 
^2 olvasni. ST
3 1 K 20 fillérnek bélyegjegyek- ^
^2? ben való beküldése ellen borítékban ;j~

megküldi
3 Curt Rőber. Braunschweig. ^

Gyömölcsfaojtványok kiadása.
A zalaegerszegi állami gyümölcsfaiskolában 

nevelt különböző fajtájú alma, körte, cseresznye, 
megoy ód ringló-ojtványok kiadása ez év őszén 
kezdetét veszi.

Az ojtványok ára: I. osztályunké (egyenes 
koronával biró, karó nélkül ültethető) darabon- 
kínt 60, II. osztályuaké 30 fillér.

A jelentkezés sorrendje szerint és a rendelke­
zésre álló készlet erejéig ojirányokat kaphat 
mindenki, ha az ez iránti 1 koronás bélyeggel 
ellátandó és a m. kir. földmivelésügyi minisz­
tériumhoz intézendő kérvényeiket a kiszolgáltatás 
idejéhez képest szeptember, illetve december hó 
20-ig a zalaegerszegi na. kir. állami erdőhivatal­
hoz benyújtják, későbben érkező kérvények nem 
fogadhatók el.

Lelkészek, községi és körjegyzők, tanítók, 
földműves kisgazdák, állami és törvényhatósági 
tisztviselők, altisztek és szolgák kedvezményes 
áron folyamodvány nélkül is kaphatnak 100
darabon aluli mennyiségben ojtványokat, ha 
ebbeli szükségleteiket a gyümölcsfajok és fajták 
megnevezésével a fenti határidőkig a zalaegerszegi 
m. kir. állami erdőhivatalnál bejelentik és Írás­
beli kötelező nyilatkozatot adnak arra nézve, 
hogy a kért ojtványokat annak idején kifogás 
nélkül átveszik és saját birtokukra kiültetik.

A tényleges csomagolási és szállítási költsé­
geket mindenkor a kérelmező birtokos tartozik 
viselni. — Kiadható készlet 7051 drb.

Zalaegerszeg, 1905 augusztus 11.
HANGAY GÉZA
in. kir. erdőtanácsos.

*
*

O
%
0
<1

§
%

5 Szülök figyelmébe.
^ A megváltóról nevezett nővérek 
J Rohonczon (Vasvármegye) felvesz- 
V nek az elemi- és polgári iskolára 
^ leánykákat. Havi díj teljes ellátás- 
^ sál 28 korona.
% Különösen ajánlható ezen intézet y 
% azon szülőknek, kik leányaikat a 

német nyelvre gyakorlatilag meg- J 
2 taníttatni akarják. ^
^ Bővebbet ^

^ az igazgatóság. ^

\Zű7Ól*C7n ■ Minden darab szappan a Schicht név- 
V üZciOLU . vei tiszta és ment káros alkatrészektől.
látó II k1 25000 koronát fizet Schicht György 
J U l d 11 d O . cég Aussigban bárkinek, a ki bebizo
nyitja, hogy szappana a »Schicht< névvel, valamely káros 
keveréket tartalmaz. ■ ■' '■'=
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AVISäIÄ a legjobb és használatban a legolcsóbb!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

L_iLzksrg “ XIaIIíIL
Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama

j 1 kiadóssága melyet Schicht-szappannal észlelhetünk,
/ jOSSy lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód 

eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a leg­
nagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt 
saját művekben állíttatnak elő.

- ■ I Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult !

letl-laMM
legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

Mindenkor kaphatók

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 90 f.
K e i 1-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Keil-féle szálmakalap-festék minden színben.

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen■ 
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.
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Hirdetmény.
A néhai id. Háczky Kálmán hagyatéki csődtömegé­

hez tartozó Kossuth Lajos-utcai úri házat udvarral és 
kerttel együtt, úgyszintén a Telek-utcában levő istállót, 
kocsiszint és az ezekhez tartozó lakást — az okvetlenül

• szükséges tatarozások után - a csődtörvény 22. §-ában 
körülirt fenntartás mellett bérbeadóm. Mindkét lakás a 
helyben lakó házfelügyelő utján megtekinthető, a felté­
telek pedig alulirt tömmeggondnoknál a hivatalos órák 

H alatt bármikor megtudhatók.
E Dr Keresztury József

tömeggondnok.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

EE
EE

EE
EE

EE
EE

EE
EE

EE
EE

EE


